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Anotace:  

Evangelizace je hlavním posláním a povinností církve do té míry, že charakterizuje sa-

mu její existenci. Církev evangelizuje, protože jejím úkolem je hlásat a dosvědčovat 

evangelium. Nová evangelizace je potřeba především v místech, kde křesťanská tradice 

ztratila živý smysl víry, tam kde se lidé přestali cítit jako členové církve, případně se 

vzdálili od Krista. V průběhu posledních let se toto téma ukazuje jako velmi důležité a 

stále naléhavé. K tomuto tématu se vyjadřují i papežové od dob II. vatikánského konci-

lu, tedy Pavel VI., Jan Pavel I., Jan Pavel II., Benedikt XVI. a František. Hledají nový 

jazyk, nový způsob a nové formy evangelizace. Tato práce chce ukázat, že v evangeli-

zaci a skrze pojetí evangelizace u jednotlivých papežů existuje vývoj.  
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Name 

The evangelization in concept of the last popes 

 

Abstrakt 

Evangelization is the most important mission and responsibility of the Church and the 

main characteristic of her very existence. The church evangelizes because it is her duty 

to proclaim and to testify for the Gospel. The new evangelization is necessary most of 

all in such places where the Christian tradition has lost its living sense of faith, where 

people have lost their feeling of being members of the Church, or they have retreated 

from Jesus Christ. This topic has proved to be very important and pressing. Since the 

times of the Second Vatican Council, the Popes, namely Paul VI, John Paul II, Benedict 

XVI, and Francis, have been expressing their opinions on this subject. They have been 

searching for new language, new ways, new forms of evangelization. This thesis aims to 

show that there is a noticeable development of approaches of individual pontiffs to 

evangelization. 
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Úvod 

 

Tato diplomová práce nese název „Evangelizace v pojetí posledních papežů“, 

přičemž posledními papeži jsou míněni: blahoslavený Pavel VI., Jan Pavel I., svatý Jan 

Pavel II., Benedikt XVI. a František. V knize Překročit práh naděje papež Jan Pavel II. 

poznamenává, že II. vatikánským koncilem byla zahájena již nová evangelizace.1 Proto 

je tato práce ohraničena touto významnou událostí v církvi až po současnost.   

Jako zaměstnanec jedné farnosti se snažím sledovat nejen to, co říká a k čemu nás 

vybízí biskup, ale také to, co říká papež. Mimo jiné mám na mysli dokumenty, projevy 

a promluvy papežů. Tím jsem se dostal k tématu, kterým je evangelizace, protože toto 

téma je častokrát zmiňováno papeži posledních desetiletí a zejména papežové současní 

často vybízejí k nové evangelizaci. Téma bylo pro mě zajímavé také proto, že jako 

zaměstnanec farnosti přijdu do styku s pastorační a evangelizační prací a pokládám za 

důležité vědět, kam směřuje církev v současné době, k čemu nás papež vybízí atd.  

Co je identitou, účelem, resp. cílem evangelizace a jak ji vnímají papežové 

posledních desetiletí? Jak chápou a podporují papežové novou evangelizaci? Proč o ní 

hovoří jako o „nové“, přestože od objevení se tohoto pojmu již uplynulo téměř čtyřicet 

let? Na tyto otázky se bude snažit odpovědět tato práce. Cílem je ukázat, zda existuje 

posun v chápání evangelizace v magisteriu papežů.  

Jako zdroje pro zpracování tématu mi posloužily papežské dokumenty, konkrétně 

vybrané encykliky, exhortace, apoštolské listy, které nějakým způsobem hovoří  

o (nové) evangelizaci, nebo na ni třeba odkazují, či k evangelizaci vybízejí. Podkladem 

mi byly také různé projevy, promluvy či homilie papežů dostupné z internetu.  

Práce je strukturována do čtyř kapitol následujícím způsobem: první kapitola cha-

rakterizuje evangelizaci obecně, zabývá se její identitou a způsoby a připomíná její teo-

logická východiska.  

Druhá kapitola obsahuje životopisné nástiny papežů pokoncilního období. Třetí ka-

pitola pojednává o evangelizaci v magisteriu těchto papežů. Ve čtvrté a zároveň  po-

                                                 

1 Jan Pavel II. Překročit práh naděje. Praha: Tok, 1995. s. 145. 
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slední kapitole se pokouším shrnout chápání evangelizace v magisteriu jmenovaných 

papežů a zodpovědět otázku, zda v něm dochází k nějakému vývoji.   
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1 Evangelizace  

 

1. 1 Pojem s bohatým obsahem  

Termín evangelizace pochází z řeckého slova evanghelizein, což znamená hlásat 

evangelium. Výklady tohoto pojmu obsažené v odborných teologických slovnících se 

mezi sebou poněkud liší podle toho, na co jejich autoři kladou důraz. Např. 

v Teologickém a náboženském slovníku je evangelizace chápána jako komplexní 

dynamická realita šíření křesťanství v různých kulturách a národech a začleňování lidí 

do církve, uskutečnění univerzálního misionářského příkazu Krista.2 Adresátem je tedy 

každý, respektive člověk, ke kterému evangelizace ještě nedosáhla, a ten, kdo se 

v sekulárním světě víře vzdálil.3 B. Trocholepczy definuje evangelizaci s odvoláním na 

článek 35 konstituce Lumen gentium jako hlásání Kristova poselství skrze svědectví 

života a slova. Její původ vidí v samotném Kristu, který jednou provždy uskutečnil-

zpřítomnil lásku Otce ve svých slovech a činech. Při svém působení na zemi vyzýval 

k obrácení, protože s Ním již přišlo Boží království a Boží dar života v hojnosti.4 

Evangelizací rozumíme všechny konané aktivity, které souvisí s šířením evangelia.  

V Katechismu katolické církve je evangelizace téměř totožná s misijní činností5 a také 

s univerzálním posláním křesťanů a jejich účastí na prorockém úřadě Krista.6 Podle  

V. Drehsena se evangelizace zaměřuje mimo jiné i na odbourávání komunikačních 

bariér a na překlenutí propasti existující mezi formálním členstvím v církvi a určitými 

představami o křesťanském uvědomění tím, že přibližuje obsah evangelia.7  

                                                 

2 Srov. VRAGAŠ, Štefan a kol. Teologický a náboženský slovník. 1. díl. Trnava: Spolok svätého Vojte-

cha, 2006, s. 138. 

3 Srov. KASPER, Walter. Lexikon für Theologie und Kirche. Freiburg im Breisgau: Verlag Herder, 2009. 

s. 1034. 

4 Srov. TROCHOLEPCZY, Bernd. Evangelisation. In: Lexikon für Theologie und Kirche. Freiburg im 

Breisgau: Verlag Herder, 1995. s. 1033. 

5 Srov. KKC 849. 

6 Srov. KKKC 190. 

7 Srov. DREHSEN, Volker in Zs.-Arb. mit Manfred Baumotte, Wörterbuch des Christentums. Zürich: 

Benzinger Verlag, 1988, s. 324. 
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1. 2 Trinitární původ a ekleziologický rozměr evangelizace 

Evangelizace má původ v tajemství Nejsvětější Trojice. „Otec posílá svého Syna, 

aby všichni, kdo v něho uvěří, měli život věčný“ (Jan 3). Cestou evangelizace v širším 

smyslu je církev, která představuje lid sjednocený působením jednoty Otce i Syna i 

Ducha svatého (srov. LG 4) a poslaný Kristem zvěstovat po celém světě pravdu o spáse 

(srov. LG 17). 

Evangelizace je tedy základním posláním církve, je to povinnost, kterou jí svěřil sám 

Ježíš Kristus, aby tak všichni lidé mohli uvěřit a být spaseni (1 Kor 9,16).   

Tak jako On hlásal to, co slyšel od svého Otce, podobně my máme hlásat to, co jsme 

slyšeli od Něho a hlavně Jeho samotného, jak říká úryvek ze Skutků apoštolů a Petrovo 

první kázání (Sk 2). V tomto duchu máme zvěstovat naději na odpuštění a radost 

vzkříšení. Papež Jan Pavel II. v apoštolském listu Rosarium virginis Mariae představuje 

nová tajemství růžence světla.8 Představuje zde Ježíšův život jako tajemství a říká, že 

křesťan díky kontemplaci Krista vstupuje do tohoto velikého tajemství.9 „Z tohoto 

láskyplného poznání Krista se rodí nezadržitelná touha hlásat, evangelizovat, přivádět 

druhé k tomu, aby řekli své ano k víře v Ježíše Krista. Zároveň také člověk pociťuje 

potřebu stále lépe tuto víru poznávat.“10 

Tak jako Ježíš vše konal v Duchu svatém, tak i jakákoliv naše činnost, včetně hlásání 

evangelia, nemůže začínat aktivitou hlasatele, ale modlitbou s prosbou o Ducha 

svatého,11 aby Bůh sám promlouval k životu druhých lidí, kterým je ohlašováno 

evangelium. Každý člověk včetně hlasatelů má své limity, proto otevřenost Duchu 

svatému je důležitá jak to popisuje sv. Pavel v listě Římanům: „Tak také Duch přichází 

na pomoc naší slabosti. Vždyť ani nevíme, jak a za co se máme modlit, ale sám Duch se 

za nás přimlouvá nevyslovitelným lkáním. Ten, který zkoumá srdce, ví, co je úmyslem 

Ducha; neboť Duch se přimlouvá za svaté podle Boží vůle.“ (Řím 8,26-27) Jen skrze 

působení a pomoc Ducha svatého může být evangelizace smysluplná a účinná.  

                                                 

8 Srov. RVM 21. 

9 Srov. RVM 24. 

10 KKC 429. 

11 Srov. EG 259. 
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Evangelizace není záležitostí daného momentu ani jednotlivce, ale předpokládá 

proces růstu evangelizovaného prostřednictvím celé církve. To hlasatelům dodává 

odvahy ve chvílích, kdy se jim zdá, že je jejich evangelizace neúspěšná či málo 

efektivní. Což jasně vyjádřil sv. Pavel v listu Korinťanům: „Já jsem zasadil, Apollo 

zaléval, ale Bůh dal vzrůst; a tak nic neznamená ten, kdo sází, ani kdo zalévá, nýbrž 

Bůh, který dává vzrůst.“ (1 Kor 3, 6-8)  

 

1. 3 Způsoby evangelizace  

Papežové po II. vatikánském koncilu se ve svém magisteriu shodují v tom, že 

primární formou evangelizace je svědectví křesťanského života.12 Pokud člověk žije 

svůj křesťanský život pravdivě a důsledně podle evangelia, jeho okolí si toho nemůže 

nevšimnout.13 Ze stále důležitých způsobů evangelizace lze uvést například kázání.14 

Jiné způsoby se objevují až dnes, a to díky pokroku, například evangelizace formou 

sdělovacích prostředků.15 

Jak poznáme při dalším rozboru tohoto tématu, papežové užívají nový pojem, kterým 

je nová evangelizace. Ta se má především zaměřit na šíření evangelia v Evropě, která 

staví na křesťanských základech, přičemž nejsou vyloučena jiná místa světa. Důraz 

kladou na poznání a využití kulturního dědictví pro hlásání evangelia, moderní 

sdělovací prostředky, ekumenický a mezináboženský dialog. „Nová evangelizace je 

postojem, odvážným přístupem a schopností křesťanů číst a interpretovat nové situace, 

které v lidských dějinách nastaly během uplynulých desetiletí, a učinit z nich místa 

hlásání evangelia a svědectví o něm“.16 Jestliže tedy dnes nemluvíme jen  

                                                 

12 Srov. EN 21. 

13 Formou této evangelizace je například působení křesťanů v oblasti charity, církevního školství, dět-

ských center, vytváření křesťanských stránek na internetu, přednášky s křesťanskou tématikou a mnoho 

dalšího.  

14 Srov. EG 127. 

15 Srov. EN 45. 

16 Nová evangelizace pro předávání křesťanské víry – Lineamenta.6. 
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o evangelizaci, nýbrž o nové evangelizaci, pak tímto pojmem chce církev poukázat na 

to, že evangelizace se dnes děje v nové situaci, a proto musí být i ona nová.17 

                                                 

17 DŘÍMAL, Ludvík. Nová evangelizace. Cesty katecheze 2009, č. 2009/3. [cit. 2016-02-20]. 

http://www.cestykatecheze.cz/casopis/2009-3/Nova-evangelizace.html.  
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2 Papežové v období od II. vatikánského koncilu po 

současnost 

 

2. 1 Bl. Pavel VI.  

Pavel VI., vlastním jménem Giovanni Battista Enrico Antonio Maria Montini,  

se narodil v bohaté a urozené italské rodině roku 26. září 189718 ve městě Concesio. Do 

semináře vstoupil v osmnácti letech, po čtyřech letech studium ukončil a byl vysvěcen 

na kněze. Roku 1937 se stal pomocníkem kardinála Pacelliho, v té době sekretáře 

papeže Pia XI.19 a budoucího Pia XII. Po zvolení kardinála Pacelliho papežem Piem 

XII. byl spolupracovníkem papežského sekretáře a roku 1944, se sám stal sekretářem 

papeže. V roce 1953 se stal arcibiskupem v Miláně. Kardinálem byl jmenován roku 

1958 papežem Janem XXIII. 

Papežem se stal roku 1963 a navázal na svého předchůdce pokračováním II. 

vatikánského koncilu. Druhé zasedání koncilu otevřel důležitou programovou řečí,  

ve které uvedl čtyři základní body, které má koncil sledovat: 1. sebepochopení církve; 

2. obnova církve; 3. znovuobjevení jednoty mezi všemi křesťany; 4. dialog církve 

s lidmi naší doby.20 

Paralelně s koncilem zahájil také dialog s východními církvemi i s odloučenými 

křesťanskými církvemi na Západě. Roku 1964 se v Jeruzalémě setkal  

s konstantinopolským pravoslavným patriarchou Athenagorasem I. a o dva roky později 

s představitelem anglikánské církve arcibiskupem z Canterbury Michaelem Ramseyem. 

Závěr koncilu 7. prosince 1965 byl spojen se zvláštním gestem. Papež oznámil, že 

v tuto hodinu byla jím v Římě a patriarchou Athenagorasem v Konstantinopoli zrušena 

vzájemná exkomunikace z roku 1054.21 Po koncilu schválil sekretariát na podporu 

křesťanské jednoty pro nekřesťanská náboženství a pro nevěřící.22 

                                                 

18 Srov. JUDÁK, Viliam. Na Petrovom stolci II. Trnava: Spolok svätého Vojtecha, 2011. s. 276. 

19 Srov. KELLY, J. N. D. Pápeži dvoch tisícročí. Bratislava: Roal, 1994. s. 262. 

20 Srov. RÁBEK, František. Štafeta viery. Bratislava: Don Bosco, 1999. s. 479. 

21 Srov. FRÖHLICH, Roland. Dva tisíce let dějin církve. Praha: Vyšehrad, 2008. s. 233. 

22 Srov. JUDÁK, Viliam. Na Petrovom stolci II. s. 276.  
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Pokoncilní období bylo náročné. Kritikové vytýkají, že koncil zahájil zmatek 

podporou pluralismu v teologii, který způsobil klesající počet věřících na bohoslužbách, 

velký počet kněží a členů řádů, kteří opustili svoje povolání, vzrůst smíšených 

manželství, rostoucí náboženskou lhostejnost.23  

Pavel VI. se snažil uvádět závěry II. vatikánského koncilu do praxe, což se také 

projevilo v oblasti evangelizace. V roce 1974 svolal biskupskou synodu na téma 

evangelizace soudobého světa a o rok později vydal apoštolskou exhortaci Evangelii 

nuntiandi. Tak vymezil směřování evangelizační činnosti církve pro další desetiletí, na 

které navazovali jeho nástupci.  

 Papež Pavel VI. zemřel 6. srpna 1978. Za blahoslaveného byl prohlášen papežem 

Františkem dne 19. října 2014. 

 

2. 2 Jan Pavel I.  

Jan Pavel I. vlastním jménem Albino Luciani se narodil 17. října 1912 ve Forno de 

Canale (dnes Canale d'Agordo) v severní Itálii. Jeho otec byl dělník, socialista 

a antiklerikál, matka byla horlivá katolička. Ve svých 23 letech byl vysvěcen na kněze, 

o dva roky později se stal zástupcem ředitele kněžského semináře v Bellunu  

a vyučujícím dogmatiky. Na Gregoriánské univerzitě v Římě získal doktorát z teologie. 

V roce 1954 se stal generálním vikářem diecéze Belluno, v roce 1958 biskupem diecéze 

Vittorio Veneto. Zúčastnil se II. vatikánského koncilu (1962–1965). Roku 1969 jej 

papež Pavel VI. jmenoval patriarchou Benátek a v roce 1973 ho povýšil mezi 

kardinály.24 

Papežem byl zvolen 26. srpna 1978. Albino Luciani vyznačil směr, kterým chtěl řídit 

církev přijetím jmen obou svých předchůdců. Bohužel mu nebyla dána příležitost 

prokázat, v jaké míře dokáže vstoupit do šlépějí obou svých vzorů, protože jeho 

pontifikát trval pouze 33 dní. Jan Pavel I. byl teolog nevšedního formátu, jenž zároveň 

jako pastýř uměl věřícím prostě a jasně přiblížit pravdy víry. Při generální audienci 13. 

září 1978 řekl: „Jan XXIII. doufal, že koncilem učiní církev skok kupředu. Skok na 

                                                 

23 Srov. FRÖHLICH, Roland. Dva tisíce let dějin církve. s. 233. 

24 Srov. FRANZEN, August. Malé dějiny církve. Kostelní vydří: Karmelitánské nakladatelství, s.r.o., 

2006. s. 309. 
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cestě jistých a neměnných pravd, nikoli na cestě pravd proměnlivých. A upřesnil: 

Aggiornamento tkví v tom, aby tyto pravdy byly předkládány formou přizpůsobenou 

nové době.“25  

Byl pokládán za konzervativce v otázkách morálky, ale reformátora a pokrokáře  

v oblasti církevních struktur a pojetí poslušnosti v církvi. Přes velmi krátké trvání svého 

pontifikátu Jan Pavel I. stihl udělat několik změn. Při uvedení do úřadu papeže se 

nenechal korunovat tiárou a namísto toho přijal starobylý odznak hodnosti biskupa 

metropolity, pallium.26 Zrušil užívání majestátního plurálu v papežských proslovech a 

dokumentech a omezil nemoderní a pompézní tradice doprovázející uvedení papeže do 

úřadu.27 

Tyto kroky a učiněné změny s odstupem času lze vnímat jako krok k nové 

evangelizaci. Vzhledem k tomu, že pontifikát papeže Jana Pavla I. byl velmi krátký, 

nestihly se jeho postoje a myšlenky zachytit v psaných papežských dokumentech. Jeho 

pontifikát ukončila náhlá smrt dne 28. září 1978. 

 

2. 3 Sv. Jan Pavel II. 

Papež Jan Pavel II., vlastním jménem Karol Wojtyła, se narodil 18. května 1920 ve 

Wadowicích v Polsku. Jeho rozhodnutí pro kněžství rostlo v době německé okupace. 

V 18 letech začal nejdříve z nadšení pro polskou literaturu studovat filologii, potom, po 

vpádu Němců, byla univerzita zavřena a Karol Wojtyła musel nejprve pracovat 

v kamenolomu, později v chemické továrně.28 V roce 1942 se přihlásil do tajného 

semináře. V roce 1946 byl vysvěcen na kněze a dále studoval v Římě na univerzitě 

Angelicum. Po návratu do Polska, v roce 1953, se stal profesorem morální teologie  

a sociální nauky v Krakově a později v Lublinu. V roce 1958 se stal světícím biskupem 

v Krakově, a mohl se tak zúčastnit koncilu.29 Během koncilu, v roce 1964, se stal 

krakovským arcibiskupem.30 

                                                 

25  HALAS, František X. Fenomén Vatikán. Brno: CDK, 2004. s. 437. 

26 Srov. HALAS, František X. Fenomén Vatikán. s. 438. 

27 Srov. FRANZEN, August. Malé dějiny církve. s. 309. 

28 Srov. KELLY, J. N. D. Pápeži dvoch tisícročí. s. 265. 

29 Srov. FRANZEN, August. Malé dějiny církve. s. 310-311. 

30 Srov. tamtéž. 
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Důležitým faktem pro evangelizaci je, že se zasazoval o vyhlášení náboženské 

svobody.31 Dále se podílel i na konečném znění pastorální konstituce Gaudium et spes. 

Karol Wojtyła hledal různé cesty evangelizace. Jednou z důležitých cest, aby hlásanou 

radostnou zvěst evangelia lidé přijali,32 je vzájemné odpuštění a smíření. To se ukázalo 

již v roce 1966, kdy polští biskupové napsali dopis německým biskupům s prosbou  

o odpuštění.33 

Kardinálem ho papež Pavel VI. jmenoval roku 1967.34 Koncil pro Karola Wojtyłu 

znamenal velmi mnoho a nejen jako biskup, ale i jako kardinál se na něj často 

odkazoval a čerpal z něj pro svoji evangelizační a pastorační činnost.35  

Hlavou katolické církve byl kardinál Karol Wojtyła zvolen 16. října 1978 a přijal 

jméno Jan Pavel II.36 Přijal úkol, před nějž ho postavilo zvolení papežem ve smyslu 

kontinuity s linií posledních tří papežů, jež byla zároveň linií II. vatikánského koncilu.  

Jeho otevřenost vůči světu a touha zvěstovat Krista se začala projevovat hned 

v úvodu jeho pontifikátu. Asi nejznámějším jeho slovním spojením bylo „Nebojte se!“. 

V řeči po svém zvolení pronesl slova: „Nebojte se přivítat Krista a přijmout jeho moc. 

Pomáhejte papeži a všem, kteří chtějí sloužit Kristu a s Kristovou pomocí sloužit 

člověku a veškerému lidstvu. Nebojte se. Otevřete Kristu dveře dokořán. Otevřete jeho 

spasitelné moci hranice států, ekonomické a politické systémy, rozsáhlá pole kultury, 

civilizace a rozvoje. Nebojte se. Kristus ví, co je v člověku. Jen on to ví.“37 

Od začátku jeho pontifikátu se ukazovalo, že tento papež bude klást důraz na 

ekumenismus. Při prvním požehnání Urbi et Orbi řekl: „Není dobré, abychom na tomto 

místě zapomínali na bratry a sestry, kteří patří do jiných křesťanských církví. 

Ekumenismus je tak důležitý …“38  

                                                 

31 Srov. KELLY, J. N. D. Pápeži dvoch tisícročí. s. 266.  

32 Srov. ŠTEFÁK, Richard. Nová evangelizácia v chápání a náuke Jána Pavla II. Bratislava: Christian 

Project Support s.r.o. s. 28. 

33 Srov. WEIGEL, George. Svědek naděje. Praha: Práh, 2005. s. 181. 

34 Srov. WEIGEL, George. Svědek naděje. s. 186. 

35 Srov. ŠTEFÁK, Richard. Nová evangelizácia v chápání a náuke Jána Pavla II. s. 28. 

36 WEIGEL, George. Svědek naděje. s. 255. 

37 WEIGEL, Georgie. Svědek naděje. s. 266. 

38 JAN PAVEL II.  Urbi et orbi (17. 10. 1978) [cit. 2015-02-27]. http://w2.vatican.va/content/john-paul-

ii/it/speeches/1978/documents/hf_jp-ii_spe_19781017_primo-radiomessaggio.html. 
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Jako papež sehrál významnou roli ve světové politice. Je mu přisuzován podíl na 

zhroucení komunistických režimů ve střední a východní Evropě.39 Redefinoval vztah 

katolické církve k židovskému náboženství a nabádal protestantské a ortodoxní 

křesťany, aby pomohli přetvářet papežství tak, aby sloužilo potřebám všech křesťanů.40  

Zemřel ve věku 85 let s pověstí svatosti v předvečer svátku Božího milosrdenství dne 

2. dubna 2005. Papežem Benediktem XVI. byl dne 1. května 2011 prohlášen za 

blahoslaveného41 a 27. dubna 2014 byl papežem Františkem prohlášen za svatého.42 

Svatý Jan Pavel II. ve svých projevech a dokumentech často vybízel k nové 

evangelizaci. Jeho myšlenky jsou aktuální dodnes a stále se k nim papežové vracejí. 

Významné pro novou evangelizaci byly jeho zahraniční cesty, různá setkání s lidmi a 

v neposlední řadě také světové dny mládeže.  

 

2. 4 Benedikt XVI.  

Benedikt XVI., vlastním jménem Joseph Aloysius Ratzinger,43 se narodil 16. dubna 

1927 v bavorském městečku Martkl. Mládí prožíval ve velmi složitých společenských a 

politických poměrech.  

V 16 letech se dostal do velmi svérázného „internátu“. Bydlel v barácích jako 

regulérní vojáci a musel v podstatě vykonávat tutéž službu s tím rozdílem, že ještě 

kromě toho navštěvoval redukovanou výuku, kterou vedli učitelé renomovaného 

mnichovského Maxmilianova gymnázia.44 

Ve svých 24 letech byl v Mnichově dne 29. června 1951 vysvěcen na kněze. Roku 

1953 ukončil svá studia filosofie a teologie a později se stal profesorem dogmatiky.45 

                                                 

39 Srov. WEIGEL, George. Svědek naděje. s. 6. 

40 Srov. WEIGEL, George. Svědek naděje. s. 11. 

41 Srov. Tiskové středisko České biskupské konference. Pontifikát Jana Pavla II. v datech a číslech (28. 

04. 2011) [cit. 2015-04-13]. http://tisk.cirkev.cz/ze-zahranici/pontifikat-jana-pavla-ii-v-datech-a-cislech/. 

42 Srov. Tiskové středisko České biskupské konference. Jan Pavel II. bude svatořečen (30. 09. 2013) 

[cit. 2015-04-13]. http://tisk.cirkev.cz/ze-zahranici/jan-pavel-ii-bude-svatorecen-27-dubna-2014/. 

43 Srov. WATS, Greg. Dělník na vinici. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2006. s. 17. 

44 Srov. RATZINGER, Joseph. Můj život. Brno: Barrister a Principál, 2005.  s. 29. 

45 Srov. JUDÁK, Viliam. Na Petrovom stolci II. s. 282. 
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Na kardinála Fringse z Kolína nad Rýnem zapůsobily jeho teologické znalosti natolik, 

že ho ustanovil svým teologickým poradcem na koncilu.  

Roku 1977 byl jmenován mnichovským a freisingským arcibiskupem a téhož roku 

ho papež Pavel VI. jmenoval kardinálem.46 Roku 1981 se stal prefektem kongregace pro 

nauku víry, předsedou Papežské biblické komise a Mezinárodní papežské teologické 

komise.  

Kardinál Joseph Ratzinger byl zvolen papežem dne 19. dubna 200547 a zvolil si 

jméno Benedikt XVI. Následně ve své první homilii vyjádřil svoji odhodlanost 

pokračovat v realizování závěrů II. vatikánského koncilu a prohlásil, že je ochotný 

podpořit jakoukoliv iniciativu rozvíjející kontakty a porozumění se zástupci 

jednotlivých církví a křesťanských komunit. Dále slíbil, že nebude šetřit silami a 

zájmem o pokračování dialogu s jednotlivými civilizacemi, protože z porozumění 

pramení podmínky lepší budoucnosti pro všechny“.48 O to, co tehdy přislíbil, se také 

během svého pontifikátu usilovně snažil.    

Velkým gestem bylo, když v roce 2013 vyhlásil u příležitosti 50. výročí zahájení II. 

vatikánského koncilu Rok víry.49 V apoštolském listu Porta fidei k vyhlášení Roku víry 

zdůraznil nutnost znovu objevit cestu víry tak, jak o tom mluvil už od samého začátku 

svého pontifikátu.50  

Můžeme říci, že papež Benedikt XVI. s obdivuhodným zaujetím rozvíjel vše dobré, 

co bylo vytvořeno za jeho předchůdce, a s velkou pečlivostí tuto cestu a cestu nové 

evangelizace dle svého charismatu prohluboval.51 Významným krokem papeže 

Benedikta XVI. bylo vytvořit prostor pro setkání náboženského a sekulárního světa, 

místa setkání věřícího a nevěřícího člověka. Poslední velké gesto učinil, když se 11. 

února 2013 při kardinálské konzistoři zřekl svého úřadu a 28. února téhož roku se stal 

emeritním papežem. 

                                                 

46 Srov. WATS, Greg. Dělník na vinici. s. 38. 

47 Srov. JUDÁK, Viliam. Na Petrovom stolci II. s. 282. 

48 Srov. tamtéž, s. 283. 

49 Srov. TORNIELLI, Andrea. Jorge Mario Bergoglio – František – papež chudých. Praha: Euromedia 

Group, k.s. – Ikar, 2013. s. 35. 

50 Srov. PF 2. 

51 Srov. BALÍK, Jan. Jste nadějí církve. Praha: Paulínky, 2013. s. 57. 
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2. 5 František  

Papež František, vlastním jménem Jorge Mario Bergoglio, se narodil 17. prosince 

1936 v piemontské rodině otci Mariovi, zaměstnanci železnic a matce Regině Sivori  

v domácnosti, kteří měli celkem pět dětí.52 Jeho rodina emigrovala v roce 1929 

z Portacamaro z Piemontu do Argentiny.53  

Jorge Mario Bergoglio vystudoval střední chemicko-technologickou školu. Pak se 

rozhodl stát knězem a vstoupil do semináře ve Villa Devoto. Roku 1958 vstoupil do 

noviciátu Tovaryšstva Ježíšova. Celoživotní řeholní sliby složil 22. dubna 1973. Byl 

novicmistrem ve Villa Barilari, San Miguel (1972-1973), vyučoval na Teologické 

fakultě, byl konzultorem provincie a rektorem koleje. 31. července 1973 byl na šest let 

jmenován provinciálem Argentinské jezuitské provincie. Mezi lety 1980 a 1986 byl 

rektorem koleje a Filosofické a Teologické fakulty tamtéž a zároveň farářem ve farnosti 

sv. Josefa v diecézi San Miguel.54  

 20. května 1992 ho Jan Pavel II. jmenoval titulárním biskupem v Auca a pomocným 

biskupem v Buenos Aires. 3. června 1997 byl jmenován arcibiskupem koadjutorem  

v Buenos Aires a 28. února 1998 se stal primasem Argentiny.55 Jako arcibiskup si 

vytyčil svůj program ve čtyřech bodech: vytváření otevřených a bratrských 

společenství; co největší zapojení připravených laiků; hledání způsobů, jak seznámit 

s evangeliem každého obyvatele města; péče o chudé a nemocné.56 Jan Pavel II. ho 

jmenoval kardinálem 21. února 2001. 

Papežem byl zvolen 13. března 2013. Zvolením papeže z Argentiny vstoupila 

katolická církev do nového období. Papež František dává najevo, že církev si má být 

                                                 

52 Radio Vaticana.cz. Životopis papeže Františka (14. 03. 2013) [cit. 2015-04-13]. 

http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=17956. 

53 Srov. TORNIELLI, Andrea. Jorge Mario Bergoglio – František – papež chudých. s. 69. 

54 Radio Vaticana.cz. Životopis papeže Františka (14. 03. 2013) [cit. 2015-04-13]. 

http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=17956. 

55 Tamtéž. 

56 Srov. PAPEŽ FRANTIŠEK. Prosím o přátelský dialog. Praha: Euromedia Group, k.s. – Ikar, 2013. s. 

14. 
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vědoma svého celosvětového rozměru a otevírat se více způsobu myšlení a formám 

života, které jsou vlastní té části světa, kde je církev mladá a dynamicky se rozvíjející.57  

Navazuje na učení papeže Benedikta XVI. Směr jeho pontifikátu naznačuje už 

konkrétní snažení v nové evangelizaci: péče o chudé, společenství věřících, zapojení 

laiků, otázka ekologie, míru a migrace. Tématem evangelizace se zabývá v exhortaci 

Evangelii gaudium. 

Dále představil nový styl komunikace, který dovede nadchnout. Klade důraz na 

jednoduchost a prostotu církve, která vychází z požadavku II. vatikánského koncilu, 

čímž uvádí tento koncil v praxi.58   

Papež František má na srdci velkou touhu postarat se o lidi trpící různými formami 

chudoby, o lidi zraněné (i církví) a lidi na okraji společnosti. Velkým aspektem jeho 

pontifikátu je milosrdenství. Církev dnes čelí mnoha problémům: korupci, špatnému 

příkladu některých biskupů a kněží a tato zranění se musí léčit. Proto 11. dubna 2015 

vydal bulu, kterou vyhlásil Svatý rok milosrdenství, který byl zahájen 8. prosince 2015, 

což bylo v den 50. výročí zakončení II. vatikánského koncilu. V homilii při prvních 

nešporách neděle Božího milosrdenství papež František vysvětlil, proč právě v dnešní 

době vyhlašuje rok milosrdenství. Je to proto, že „církev je v této chvíli velkých 

epochálních změn povolána nabízet mocněji znamení přítomnosti a blízkosti Boží. Tato 

doba není určena k roztěkanosti, ale naopak k setrvání v bdělosti a má v nás probudit 

schopnost hledět k tomu, co je podstatné. Pro církev je to doba opětovného nalezení 

smyslu poslání, které nám svěřil Pán v den Velikonoc, totiž být znamením a nástrojem 

Otcova milosrdenství (srov. Jan 20,21-23)“.59 

 

 

 

 

                                                 

57 Tamtéž. 

58 Srov. tamtéž. Slovo kardinála Dominika Duky. s. 6.  

59 Radio Vaticana.cz. Proč dnes Jubileum Milosrdenství? (11. 04. 2015) [cit. 2015-04-13]. 

http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=21721 



  

21 

 

3 Evangelizace v magisteriu těchto papežů 

3. 1 Evangelizace v magisteriu bl. Pavla VI. 

Pojem evangelizace se nachází už v koncilním dokumentu Ad gentes, který byl 

podepsán papežem Pavlem VI. Je v něm zmíněno, že cílem misijní činnosti je 

evangelizace a zasazení církve do prostředí národů nebo skupin, kde ještě nezapustila 

své kořeny.60 Apoštolská exhortace Evangelii nuntiandi definuje evangelizaci „jako 

přinášení radostné zvěsti všem společenským vrstvám a třídám“. Účinkem této zvěsti 

pak dochází k proměně lidí samotných a tím k vytváření nového lidstva.61 

 

3. 1. 1 Závěrečná řeč Pavla VI. na ukončení koncilu 

Po skončení mše svaté, u příležitosti ekumenického koncilu, papež Pavel VI. pronesl 

řeč k různým skupinám lidí.62  Pozdravil i nepřátelé církve, ty, kteří církvi nerozumí, 

neznají ji, nebo také ty, kteří si myslí, že církev vůbec nepotřebují.63 To, že církev 

promlouvá k nevěřícím, je možné brát jako nástin obratu církve.  

Evropa byla rozdělená, byla poznamenaná studenou válkou a v její východní části 

vládl komunismus. Papež s ohledem na tuto skutečnost na prvním místě apeloval na mír 

a svobodu. Obrátil se také k vědcům a badatelům, což tehdy znamenalo veliký pokrok. 

Církev začala přijímat vědu jako oblast, se kterou chce spolupracovat.64 

Papež v pozdravu adresovaném umělcům připomíná, že umění bylo vždycky 

partnerkou církve, protože umělecky vyjadřuje krásno. Svět potřebuje krásno, které je 

lékem proti beznaději, a vybízí umělce k tomu, aby se věnovali opravdovým hodnotám, 

které vyjádří pravým krásnem.65  

Pavel VI. se obrátil mj. k ženám. Ve svém projevu vybízí ženy k aktivitě, která si ale 

zachová ženskost. Je to něco jiného, než byla socialistická žena, která buduje 

                                                 

60 Srov. AG 6. 

61 EN 18. 

62 Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav. II. vatikánský koncil očima Jana XXIII. a Pavla VI. Kostelní Vydří: 

Karmelitánské nakladatelství, 2003, s. 205. 

63 Srov. tamtéž, s. 201. 

64 Srov. tamtéž, s. 208. 

65 Srov. tamtéž, s. 209. 
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komunismus, či feministické hnutí. Papež ženy vybízí k tomu, aby zadržovaly muže 

před zničením civilizace. Dále prosí o zdravou výchovu jejich dětí.66 Papež se obrací 

také na pracující. Snaží se jemně urovnávat konflikt mezi dělnickou třídou a církví, 

protože vznikl dojem, že církev je proti pracujícím a proti materiálnímu zabezpečení. 

Papež Pavel VI. svou pastorací dokazoval velikou péči  o pracující lid a připomínal 

sociální encykliky, které podporovaly pracující. Chtěl, aby církev stála vedle 

pracujícího lidu a byla mu oporou.67  

Jako předposlední se papež obrací na trpící68 a nakonec osloví mládež. Vybízí ji 

k tomu, aby svůj život postavila na Kristu.69 Pastoraci mládeže později rozvinul Jan 

Pavel II.,  pokračovali v ní i papež Benedikt XVI. a papež František.  

Pavel VI. v této řeči nastínil hlavní rozměry evangelizace pro jednotlivé skupiny lidí 

ve světě, které pak v následujícím období rozvíjeli jeho nástupci. Proto můžeme tuto 

závěrečnou řeč nazvat paradigmatem pro evangelizaci a novou evangelizaci 

v pokoncilním období.      

 

3. 1. 2 Apoštolská exhortace Evangelii nuntiandi 

Exhortace vychází k desátému výročí ukončení II. vatikánského koncilu jako shrnutí 

biskupského synodu o evangelizaci.70 Papež Pavel VI. se snažil hledat nové metody, jak 

předávat křesťanské poselství modernímu člověku.71 Tato exhortace má pomoci k tomu, 

aby církev 20. století byla schopnější hlásat evangelium lidem 20. století.72 Papež ale 

také upozorňuje, že v hlásání musí byt zachovaná ryzost pokladu víry, který bude 

předkládaný lidem srozumitelným a přesvědčivým způsobem.73   

Papež cítí v II. vatikánském koncilu dějinný mezník církve, a proto v úvodu 

exhortace klade tři otázky, které vyjadřují jeho touhu po uplatňování závěrů koncilu:  

                                                 

66 Srov. tamtéž, s. 210. 

67 Srov. tamtéž, s. 212-213. 

68 Srov. tamtéž, s. 213. 

69 Srov. tamtéž, s. 215. 

70 Srov. EN 4.  

71 Srov. EN 3. 

72 Srov. EN 2. 

73 Srov. EN 3. 
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1) jak to dnes vypadá se skrytou energií radostné zvěsti, 

2) nakolik a jak je tato síla schopna přeměnit člověka našeho století, 

3) jaké metody je potřeba použít, aby hlásání evangelia přineslo své výsledky.74 

  

3. 1. 2. 1 Analýza apoštolské exhortace Evangelii nuntiandi 

Důležitým předpokladem pro ohlašování evangelia je, aby církev evangelizovala 

především sebe samu. Považuje za důležité, aby si tak neustále opakovala důvody své 

naděje. To vede k uchování si oné svěžesti a potřebné síly k hlásání evangelia.75 Nesmí 

se ale evangelizovat jen tak pro vnější pohled a zevní okrasu. Evangelizace musí 

proniknout celým životem.76  

Papež zdůrazňuje, že „základem, středem a vrcholem evangelizace je jasné vyznání, 

že v Ježíši Kristu – Božím Synu, který se stal člověkem, zemřel a vstal z mrtvých, se 

poskytuje každému člověku možnost spásy jako dar Boží milosti a dobrotivosti“.77 Dále 

zdůrazňuje, že zde musí jít i o prorocký rozměr evangelizace zastoupený v zvěstování 

naděje ve splnění Božích zaslíbení, kterých se nám od Boha dostalo v Kristu.78 Toto 

hlásání má být propojeno s konkrétním životem, proto je důležité uzpůsobovat 

evangelizaci požadavkům doby např. otázky míru, rodinného života, spravedlnosti atd.79 

Cíl a účel evangelizace musí být vždycky náboženský a ne se omezovat na světské 

úkoly.80  

Účinný prostředek k evangelizaci je homilie, zvláště pokud je doprovázena hlubokou 

vírou kazatele.81 Vyučování katechismu je další formou evangelizace, a to jak v kostele, 

ve škole, tak i v křesťanských rodinách.82 V hromadných sdělovacích prostředcích vidí 

                                                 

74 Srov. EN 4. 

75 Srov. EN 15. 

76 Srov. EN 20. 

77 EN 27. 

78 Srov. EN 28. 

79 Srov. EN 29. 

80 Srov. EN 32. 

81 Srov. EN 43. 

82 Srov. EN 44. 
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příležitost pronikat k velkým zástupům lidí,83 ale je přitom nutné zachovat také možnost 

proniknout do vědomí jedince.84  

Lidé mají různé cesty, kterými hledají Boha. K tomu vidí papež potřebnou lidovou 

zbožnost. Upozorňuje však na rizika, kterými může lidová zbožnost ohrožovat pravé 

církevní společenství. Pokud bude správně formovaná a nasměrovaná, vidí ji jako 

přínosnou.85 

Papež v exhortaci dále upozorňuje na fakt, že se svět odkřesťanšťuje, proto je 

potřebné působit na ty, kteří byli pokřtěni, ale nežijí křesťansky,86 na lidi, kteří mají 

„svou víru“, na vědce, na ty, kdo vyznávají nekřesťanská náboženství87 i těm, kteří věří 

a jsou ve styku s evangeliem.88 Zmiňuje také tzv. matrikové křesťany, které definuje 

jako ty, kteří formálně nezapřeli svůj křest, ale vzdálili se a nežijí podle něho.89  

Kdo má evangelium hlásat? Z příkazu Krista je celá církev povinna jít do celého 

světa a hlásat evangelium (Mk 16,15).90 Zde je nutné si uvědomit, že činnost jednotlivce 

musí být pevně svázána s činností celé církve.91 Ale také je nutné si uvědomit, že 

univerzální církev se stává konkrétní a živou pouze skrze jednotlivé církve. Je nutné 

brát v potaz určitý národ, ke kterému se evangelizace obrací (jazyk, symboly, 

problémy). Každá místní církev musí mít co nejtěsnější spojení s univerzální církví 

pevnými svazky vzájemného společenství a to v lásce, věrnosti, v přijímání Petrova 

učitelského úřadu a v jednotě modlitby.92 Zvláštní roli a význam v evangelizaci mají 

řeholníci různých komunit. Oni totiž mají zvláštní výsadní prostředek - vydávají 

svědectví o povolání církve ke svatosti.93  

                                                 

83 Srov. EN 45. 

84 Srov. EN 46. 

85 Srov. EN 48. 

86 Srov. EN 52. 

87 Srov. EN 53. 

88 Srov. EN 54. 

89 Srov. EN 56. 

90 Srov. EN 59. 

91 Srov. EN 60. 

92 Srov. EN 62-63. 

93 Srov. EN 69. 
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Největší část papež věnuje evangelizaci, kterou konají laici, jako nový program 

církve od II. vatikánského koncilu. Laici jsou totiž postaveni do středu světského 

prostředí.94 V oblasti laického apoštolátu je důležitá manželská láska, rodina, kterou 

koncil nazývá domácí církví, dále výchova dětí atd.95 Laici mohou být také povoláni ke 

spolupráci se svými pastýři ve službě církevnímu společenství, především proto, že se 

umí přizpůsobit dnešním požadavkům a potřebám. Při této činnosti je však důležité 

respektovat pokyny duchovních pastýřů, aby mezi nimi byla jednota. K této službě 

evangelizace, resp. slova, je zapotřebí náležité přípravy, a proto papež vyzývá biskupy, 

aby věnovali pastorační úsilí na důkladnou přípravu k hlásání slova.96 

Pozornost obrací také na mládež, což už mimo jiné učinil i ve své závěrečné řeči při 

ukončení koncilu.97 Na jedné straně připomíná, že je potřebné mládež seznamovat 

s evangelijním ideálem, na druhé straně vyzývá mládež, která je vychovávána ve víře, 

aby působila mezi jinými mladými lidmi.98  

Evangelizace nebude nikdy možná bez působení Ducha svatého99 a je potřeba si 

všímat „znamení doby“,100 hledat pravdu i za cenu odříkání,101 čerpat sílu z modlitby a  

z lásky k Eucharistii, aby rostl svatý život těch, kteří evangelium šíří.102 Je nutné 

usilovat o jednotu103 a bratrskou lásku, která se pak projeví k těm, komu je evangelium 

hlásáno.104 

Primární postavení evangelizace připomenul Pavel VI., když řekl: „Jistě neuškodí, 

jestliže si každý křesťan a hlasatel evangelia v modlitbě hlouběji promyslí tuto 

skutečnost: díky Božímu milosrdenství se mohou lidé spasit i jinými cestami, když jsme 

jim my nehlásali evangelium. Ale budeme se moci spasit my sami, jestliže z nedbalosti, 

                                                 

94 Srov. EN 70. 

95 Srov. EN 71. 

96 Srov. EN 73. 

97 Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav. II. vatikánský koncil očima Jana XXIII. a Pavla VI. s. 210. 

98 Srov. EN 72. 

99 Srov. EN 75. 

100 Srov. EN 76. 

101 Srov. EN 78. 

102 Srov. EN 76. 

103 Srov. EN 77. 

104 Srov. EN 79. 
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ze strachu, ze studu – svatý Pavel tomu říkal stydět se za evangelium, či proto, že jsme 

se nechali svést falešnými názory, zanedbáme jeho šíření?“105 

Tato exhorta je cenným návodem pro evangelizaci ve světě, její koncept je dodnes 

aktuální a z ní vychází i ostatní magisteriální dokumenty dalších papežů. 

  

3. 2 Evangelizace v magisteriu Jana Pavla I. 

Jelikož byl papež Jan Pavel I. na papežském stolci pouhý jeden měsíc, je nemožné, 

aby během tohoto krátkého pontifikátu někam posunul a nebo něco nového přinesl 

v oblasti nové evangelizace. Z exhortace Catechesi traedande víme, že během této 

krátké doby shromažďoval podklady a usiloval o vydání této apoštolské exhorty.106 

Snahu o vydání tohoto dokumentu dokončil až jeho nástupce Jan Pavel II. 

 

3. 2. 1 Dopisy slavným osobnostem  

Jedná se o smyšlené dopisy předním mužům a ženám, kteří svého času sehráli ve 

světě významnou roli. Od počátku budily pozornost a obdiv svým vtipným, zábavným a 

meditativním obsahem, který s nevšední samozřejmostí spojoval život s evangeliem. 

Tyto dopisy uveřejňoval od roku 1971 v tisku. Díky využití sdělovacích prostředků je 

můžeme tedy považovat za nový rozměr evangelizace. Dopisy později vyšly také 

knižně.107  

 

  3. 3 Evangelizace v magisteriu sv. Jana Pavla II.  

Papež Jan Pavel II. začíná mluvit o nové evangelizaci v době, kdy se v Evropě 

pozvolna mění náboženská situace. Pastorační praxe a všeobecné zvyklosti věřících 

zůstávají zakotveny v tradičním způsobu vidění, který počítá s automatismem  

v předávání víry.108  

Papež rozlišuje evangelizaci od nové evangelizace. Nová evangelizace v magisteriu 

tohoto papeže je velice široké téma a je náročné udělat na pár stránkách komplexní 

                                                 

105 EN 70. 

106 Srov. CT 4. 

107 LUCIANI, Albino. Dopisy slavným osobnostem. Vranov nad Dyjí: Fatym, 2001. 

108 BROŽ, Prokop a kol. Mezi historií a evangeliem. Červený Kostelec: Pavel Mervart, 2014. s. 93. 
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syntézu, proto se v této práci zaměříme pouze na některé dokumenty, které napsal 

během svého pontifikátu. Hned v úvodu této kapitoly bychom se pokusili o definici 

nové evangelizace podle Jana Pavla II., kdy papež píše, že „cíl nové evangelizace by se 

dal ztotožnit s  rozšiřováním Božího království na zemi. Jejím cílem je společenství 

s Bohem a lidmi navzájem.“109 Nová evangelizace má za cíl vznik zralých křesťanských 

společenství.110  

Proč je nová evangelizace „nová“? Nová jedinečná situace, ve které se svět a církev 

nacházejí na začátku třetího tisíciletí, a naléhavé potřeby, které z ní vyplývají, 

znamenají, že poslání evangelizovat volá po nějakém novém programu, který všeobecně 

můžeme definovat jako novou evangelizaci. Středem nové evangelizace musí být jasné 

a jednoznačné ohlašování osoby Ježíše Krista. Nová evangelizace znamená, že se víra 

nemůže brát jako samozřejmost, ale výslovně musí být předkládána v celé své šířce a 

bohatství.111  

Za vrchol svého pontifikátu považoval papež jubilejní rok 2000, na který se sám 

intenzivně připravoval a na který připravoval celou církev prostřednictvím 

kontinentálních synod a uváděním závěrů II. vatikánského koncilu do praxe života 

církve. Kontinentální synody, které se podílely na přípravě církve na velké jubileum 

2000, byly provázeny často tématem nové evangelizace. Jan Pavel II. na to kladl důraz, 

protože si uvědomoval, že „po dvou tisíci letech velká část lidské rodiny ještě neuznala 

Krista, ale nová epocha ohlašování evangelia je podstatná i proto, že situace, v které se 

církve a svět nacházejí na prahu nového tisíciletí, představuje osobité výzvy pro 

náboženskou víru a pro mravní pravdu.“112 

Při pohledu na dnešní svět z hlediska evangelizace rozlišuje papež Jan Pavel II. tři 

situace:113 

                                                 

109 RM 15. 

110 Srov. ChL 34. 

111 ŠTEFÁK, Richard. Nová evangelizácia v chápání a náuke Jána Pavla II. s. 112. 

112 Tamtéž. 

113 CASTILLO, Raul. Naléhavost misie v programech nové evangelizace a misie ad gentes. Teologické 

texty 2014. č. 4. http://www.teologicketexty.cz/casopis/2014-4/Nalehavost-misie-v-programech-nove-

evangelizace-a-misie-ad-gentes-1.html. 
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– misii ad gentes: specifickou misionářskou aktivitu církve u lidí, lidských skupin a 

sociokulturních kontextů, kde Kristus a jeho evangelium nejsou známi nebo kde 

dostatečně zralé křesťanské komunity nedokážou vtělit víru do vlastních prostředí a 

hlásat ji druhým skupinám; 

– běžnou pastorační aktivitu: křesťanské komunity s příslušnou a solidní církevní 

strukturou, nadšené vírou v životě, které vyzařují svědectví evangelia ve svém prostředí 

a cítí odpovědnost za univerzální misii; 

– novou evangelizaci: zprostředkující situaci, zvláště v zemích s dávnými 

křesťanskými kořeny, ale občas též v mladých církvích, kde celé skupiny pokřtěných 

ztratily svůj jasný cit víry nebo se už nepovažují za členy církve a žijí vzdáleni Kristu a 

jeho evangeliu. 

 

3. 3. 1 Encyklika Redemptor hominis 

Jedná se o první encykliku Jana Pavla II. Touto encyklikou navazuje na encykliku 

Pavla VI. Ecclesiam suam, ve které papež Pavel VI. zanechal svědectví intenzivního 

uvědomění církve.  Mnoha různými a často protrpěnými složkami svého pontifikátu učil 

neochvějné lásce k církvi, která je – jak prohlašuje koncil – „svátost neboli znamení a 

nástroj vnitřního spojení s Bohem a jednoty celého lidstva“.114 Jan Pavel II. říká, že je 

potřeba usilovat o sjednocení a nesmíme se dát odradit obtížemi, které mohou nastat. 

Jinak nebudeme věrni Kristovu slovu, a neuskutečníme tak jeho odkaz. Opravdová 

ekumenická činnost znamená otevřenost, sblížení, ochotu k dialogu a společné hledání 

pravdy s plným evangelijním a křesťanským cítěním. V žádném případě ale neznamená 

zřeknutí se nebo jakékoliv narušení pokladů Boží pravdy, kterou církev vyznává a 

učí.115 

Člověk potřebuje lásku, nemůže žít bez ní: „Je sám sobě nepochopitelnou bytostí a 

jeho životu chybí smysl, nepozná-li lásku, nesetká-li se s ní, nezakusí-li ji, neprokazuje-

li ji sám aktivně druhým. Jak velikou cenu musí mít člověk v očích stvořitele, když pro 

něho přišel Vykupitel tak vznešený a veliký, když Bůh dal svého Syna, aby člověk 

nezahynul, ale měl věčný život.“ To je evangelium, čili radostná zvěst. Tento úžas 
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29 

 

opravňuje poslání církve ve světě a je jejím zásadním úkolem, aby usměrňovala lidskou 

mysl a pomáhala lidem seznámit se s touto skutečností.116 Tohoto úkolu se musí 

zúčastnit všichni pokřtění a musíme na ně soustředit veškeré své úsilí. Poslání křesťanů 

je zjevovat Krista světu.117 „Církev chce, aby každý člověk mohl znovu najít Krista a 

aby Kristus mohl s každým kráčet jeho životní cestou.“118   

 

3. 3. 2 Řeč v Polsku - první použití výrazu nová evangelizace 

Jan Pavel II. poprvé použil výraz nová evangelizace v homilii v Nowé Huti v Polsku 

dne 9. června 1979.  

„Nowa Huta připomíná komunistický plán výstavby nového sídliště na okraji 

Krakova, kde měla být demonstrována moc marxistické ateistické ideologie stavbou 

prototypu komunistického města. V srdci sídliště byla velká ocelárna jako výmluvné 

znamení zredukování člověka na práci, výrobu a trh. Na sídlišti nebylo uvažováno  

o místech pro kostely nebo modlitebny. V roce 1973 předvedl Karol Wojtyła rozhodný 

misionářský čin: rozhodl se celebrovat mši na Štědrý večer pod širým nebem. 

Komunistické úřady to nepovolily, ale tváří v tvář obrovskému návalu věřících se 

neodvážily zasáhnout. Celebroval půlnoční mši i proti ateistickému a sekulárnímu plánu 

odstranit Boha z kultury a společnosti.“119 

Šest let po těchto událostech, tedy v roce 1979, papež Jan Pavel II. řekl: „Kde je 

vztyčen kříž, tam je vztyčeno znamení, že toto místo zasáhla radostná zvěst o tom, že 

člověk je spasen láskou. (…) Právě v době, kdy jsme slavili milénium, byl nedaleko 

odsud vztyčen nový dřevěný kříž. Stal se pro nás znamením, že na prahu nového 
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117 Srov. RH 11. 
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119 CASTILLO, Raul. Naléhavost misie v programech nové evangelizace a misie ad gentes. Teologické 
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tisíciletí, v nových časech a nových životních podmínkách, se znovu hlásá evangelium. 

Začala nová evangelizace, nové hlásání, ačkoliv ve skutečnosti jde stále o totéž.“120 

Lze říci, že tento kříž má symbolickou hodnotu: „Od kříže v obci Nowa Huta začala 

nová evangelizace – evangelizace pro druhé tisíciletí. (...) Evangelizace pro druhé 

milénium musí být založena na učení II. vatikánského koncilu. Jak učí koncil, má to být 

společný úkol biskupů, kněží, řeholních osob i laiků, rodičů a mladých. Farnost není jen 

místem, kde se katechismus vyučuje, ale živým prostředím, kde se uvádí do praxe.“ 

Těmito slovy Jan Pavel II. poukázal na evangelizaci a její smysl: „Kostel, jehož 

dostavba končí s takovým úsilím a takovým nadšením (mluvil o svatyni Svatého kříže  

v Mogile), povstal proto, aby skrze něj Kristovo evangelium proniklo celý život. Lidé 

postavili kostel; ať teď staví svůj život kolem evangelia. Evangelizace nemůže být 

zredukována na první hlásání, ale zahrnuje celý proces, dokud evangelium nepronikne 

celý život a kulturu.“121 

 

3. 3. 3 Apoštolská exhortace Catechesi tradendae 

3. 3. 3. 1 Okolnosti vzniku apoštolské exhortace Catechesi tradendae 

V roce 1977 zasedal IV. všeobecný biskupský synod v Římě, který svolal papež 

Pavel VI. Na základě tohoto synodu Pavel VI. připravil materiál,122 který však už 

bohužel nestihl zpracovat, protože zemřel. V tomto díle pokračoval papež Jan Pavel I., 

který se připravoval zpracovaný dokument uveřejnit, ale jeho náhlá smrt tomu zamezila.  

Jan Pavel II. tedy přebírá toto dědictví obou papežů, aby vyhověl žádosti, kterou 

biskupové výslovně vyjádřili při závěru IV. všeobecného zasedání biskupského 

synodu.123  Proto se jedná o posynodální exhortaci. Sám papež si je vědom toho, že se 

                                                 

120 Jan Pavel II. Homilie při mši ve svatyni Svatého kříže (Mogila – Polsko) (09. 06. 1979) [cit. 2015-04-

13]. http://w2.vatican.va/content/john-paul-ii/en/homilies/1979/documents/hf_jp-

ii_hom_19790609_polonia-mogila-nowa-huta.html. Citováno v Lineamentech pro synodu 2012, č. 5. 

121 CASTILLO, Raul. Naléhavost misie v programech nové evangelizace a misie ad gentes. Teologické 

texty 2014. č. 4. http://www.teologicketexty.cz/casopis/2014-4/Nalehavost-misie-v-programech-nove-
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jedná o rozsáhlý předmět, a proto jedná pouze o některých aspektech, aby tak posílil 

dobré výsledky synodu.124  

 

3. 3. 3. 2 Analýza apoštolské exhortace Catechesi tradendae 

V první části exhortace papež upozorňuje na to, že opravdová katecheze má 

christocentrický ráz. Vidí v tomto termínu, který byl často zdůrazňován na synodu, dva 

významy: těžištěm katecheze je Ježíš Kristus125 a druhým významem je to, že lidé, kteří 

se věnují katechezi, nemají hlásat svoji nauku, ale nauku Ježíše Krista.126 Zdůrazňuje se 

zde, že katecheze je spojena a svázána s celým životem církve,127 je pro církev základní 

povinností a neodvolatelným právem, proto se jí nemůže nikdy vzdát.128 Druhým 

poučením je, že se má církev navrátit ke katechezi a věnovat jí své nejlepší síly a lidi.129 

Třetím poučením je, že tuto odpovědnost mají všichni. Nejvyšší odpovědnost pak má 

papež, pak kněží, řeholníci a řeholnice. Papež také zmiňuje odpovědnost rodičů, učitelů 

a vychovatelů.130 

Papež dále připomíná, že katecheze potřebuje obnovu při rozlišování vlastního pojetí 

a metod.131 „Všeobecně lze říci, že katecheze je výchova dětí, mládeže a dospělých 

ve víře. Jejím obsahem je zejména výklad křesťanského učení uceleným způsobem 

s cílem uvádět do plného křesťanského života. Katechezi a evangelizaci nelze od sebe 

odloučit. Není mezi nimi ani rozpor či totožnost, nýbrž se navzájem nutně spojují a 

doplňují. Exhortace Evangelii nuntiandi zdůraznila, že hlásání evangelia – jehož cílem 

je seznámit s radostnou zvěstí veškeré lidstvo, aby z ní žilo – je bohatou, složitou a 

dynamickou skutečností složenou z prvků, anebo chceme-li ze základních a navzájem 

odlišných složek, které je třeba chápat v jejich celku a jednotě.“132  

                                                 

124 Srov. tamtéž. 

125 Srov. CT 5. 

126 Srov. CT 6. 

127 Srov. CT 13. 

128 Srov. CT 14. 

129 Srov. CT 15. 

130 Srov. CT 16. 

131 Srov. CT 17. 

132 CT 18. 
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Jednou ze složek evangelizačního procesu je právě katecheze. Zvláštní ráz katecheze, 

jímž se liší od prvotního hlásání evangelia zaměřeného na osobní obrácení k víře, má 

dvojí cíl: působit, aby víra dozrávala, a vychovat opravdového Kristova učedníka tím, 

že učí více poznávat osobu Ježíše Krista.133 Jednotlivé místní církve mají ve vztahu ke 

katechezi dvojí povinnost, a to starat se o výchovu svých členů ve víře a také vytvářet 

prostředí, v němž budou moci žít to, co se naučili.134 Proto, aby křesťan mohl vydávat 

ve světě svědectví, je katecheze nezbytná pro jeho dozrávání. Pak bude schopen dokázat 

a obhájit důvody jeho naděje, kterou je Kristus.135  

Papež mluví o znovunastolení dokonalé jednoty a o ekumenickém rázu katecheze 

podle přání II. vatikánského koncilu. Katecheze bude mít ekumenického rozměru pouze 

tehdy, bude-li prováděna s upřímným respektem vůči církevním obcím, které dosud 

nejsou v plném společenství  s katolickou církví. V této souvislosti je obzvláště důležité 

seznamovat s ostatními církvemi nezaujatým a pravdě odpovídajícím způsobem.136  

Papež si kladl otázku, „jak seznámit velké množství dětí a mladých lidí s Kristem a 

ukázat jim ho nejen v nadšení prvého prchavého setkání, nýbrž tak, aby každým dnem 

přicházeli k hlubšímu a jasnějšímu poznání Krista“.137 Rozhodující jsou často ty chvíle, 

kdy dítě přijímá od rodičů a z rodinného prostřední byť jen základy katecheze, i když 

jde třeba pouze o sdělení o existenci dobrého Boha.138 Rozhodující katecheze může 

člověka přivést až k přezkoumání vlastního života.139  

Ústřední problém vidí papež v katechezi dospělých lidí. Je to hlavní forma 

katecheze, neboť se obrací na ty, kteří mají největší odpovědnost a schopnost žít podle 

křesťanského poselství. „Křesťanské společenství by nedokázalo udělovat stálou a 

plynulou katechezi bez přímé účasti dospělých, ať už je jim katecheze určena, nebo jsou 

                                                 

133 Srov. CT 19. 

134 Srov. CT 24. 

135 Srov. CT 25. 

136 Srov. CT 32. 

137 CT 35. 

138 Srov. CT 36. 

139 Srov. CT 38. 
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jejími šiřiteli.“140 Jan Pavel II. shrnuje, že v Kristově církvi by se nikdo neměl 

domnívat, že katechezi nepotřebuje.141  

 

3. 3. 4 Posynodální apoštolský list Christifideles laici 

List má za úkol probudit nové vědomí daru a odpovědnosti všech laiků i každého 

jednotlivce za poslání a společenství církve.142 Toto poslání vychází z toho, že Boží lid 

je v Matoušově evangeliu představován dělníky na vinici. „Evangelijní podobenství 

nám klade před oči rozsáhlou vinici Páně a velké zástupy mužů a žen, které Pán volá a 

posílá, aby na ní pracovali. Vinicí je myšlen celý svět (srov. Mt 13,38), který se musí 

podle Božího plánu přetvořovat pro příchod Božího království a pro jeho neměnné 

trvání.“143 K této výzvě přetvořovat svět nejsou povoláni pouze pastýři církve a 

zasvěcené osoby, ale vztahuje se na všechny, protože také laici jsou osobně voláni od 

Pána a dostávají od něho poslání pro církev i pro svět.144 Smyslem a přáním synody 

bylo vzbudit v lidech touhu po naslouchání Kristovu volání a k práci na jeho vinici.145  

Laici nepředstavují dělníky na vinici, ale jsou její součástí. Přičemž Kristus je pravý 

vinný kmen a my, jako jeho učedníci, jako ratolesti (srov. Jan 15, 1-5), jsme v něm 

nevyhnutelně zakořeněni. On nás živí a činí nás schopnými dávat život. Takové 

začlenění do Krista je nejhlubším základem pro nové místo křesťana v církvi a je 

předpokladem každého povolání a dynamiky v křesťanském životě laika.146 Laici jsou 

osoby, které žijí ve světě běžným životem. Svět se tedy stává oblastí a prostředkem 

jejich křesťanského povolání.147 

Svatý Pavel neustále napomíná křesťany, aby žili tak, jak se patří na křesťany (Ef 

5,3) a sv. Petr také hovoří, aby byli svatí v celém způsobu života (1 Pt 1,15). Život 

podle Ducha uschopňuje každého pokřtěného k tomu, aby slyšel Boží slovo, vědomě a 

                                                 

140 CT 43. 

141  Srov. CT 45. 

142 Srov. ChL 2. 

143 ChL 1. 

144 Srov. ChL 2. 

145 Srov. ChL 3. 

146 Srov. ChL 8-9. 

147 Srov. ChL 15. 
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aktivně se účastnil liturgie a svátostného života, modlil se jak sám, tak v rodině a 

společenství, plnil příkaz lásky a ve všech situacích svého života sloužil bratřím a 

sestrám. Tak tomu vybízí i papež Jan Pavel II.148 Bůh v Ježíši Kristu volá každého 

člověka. Jeho výzva „Jděte i vy na moji vinici!“ (Mt 20,7) je určena každému osobně. 

Apoštolát, který mají konat jednotlivci a který má svůj pramen v opravdovém 

křesťanském životě, je základem a podmínkou každého laického apoštolátu.149  

Od všech laických sdružení i každého jednotlivce je vyžadována misionářská 

horlivost, která z nich vytvoří stále aktivnější nástroje nové evangelizace.150 Papež 

zdůrazňuje, že se církevní společenství musí stát znamením pro svět, musí se stát 

přitažlivou silou, která vede k víře v Krista: „Aby všichni byli jedno jako ty, Otče, ve 

mně a já v tobě, aby i oni byli v nás, aby tak svět uvěřil, že ty jsi mě poslal“ (Jan 

17,21).151 

Poslání církve se rozvíjí a projevuje v evangelizaci, která začíná milostí a příkazem 

Ježíše Krista: „Jděte do celého světa a kažte evangelium všemu stvoření“ (Mk 16,15). 

Církev se buduje evangelizací a zároveň se evangelizací upevňuje jako společenství 

víry. Ježíšova radostná zvěst, která je obsahem evangelizace, působí v srdci a životě lidí 

obrácení a osobní rozhodnutí pro Krista.152  

Dnes celé země a národy, kde dříve vzkvétalo křesťanství, procházejí těžkými 

zkouškami. Ekonomická prosperita a touha po konzumu odvádí od života s Bohem.  

I když se křesťanská víra v některých tradičních oblastech udržela, je stále více 

vylučována z nejvýznamnějších okamžiků života, jako je zrození, utrpení a smrt. A zde 

pak vyvstávají otázky, které dnešnímu modernímu člověku zůstávají nezodpovězené. 

Pouze nová evangelizace může zaručit prohloubení čisté víry, které učiní ze všech 

tradic, které se postupně vytrácejí, skutečnou osvobozující sílu. A protože se laikové 

podílejí na prorockém úřadu Kristově, angažují se plně v úkolu církve, kterým je 

evangelizace. Oni mají vydávat svědectví o tom, že křesťanská víra dá jedinou odpověď 

na otázky naděje. Toto svědectví bude možné, podaří-li se laikům překonat rozpor mezi 

                                                 

148 Srov. ChL 16. 

149 Srov. ChL 28. 

150 Srov. ChL 30. 

151 Srov. ChL 31. 

152 Srov. ChL 33. 
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evangeliem a jejich vlastním životem a dosáhnout v každodenním životě, v rodině, 

v práci a ve společnosti životní jednotu, která nalezne v evangeliu svou inspiraci a sílu 

k plnému uskutečnění.153  

Nová evangelizace chce vést ke vzniku zralých křesťanských společenství. Zde 

vyvstává úkol laiků. Právě oni se musí podílet na vzniku takového společenství. Neučiní 

tak pouze svou aktivní a zodpovědnou účastí na životě společenství a svým svědectvím, 

ale především angažovanou misionářskou horlivostí vůči těm, kdo zatím v Boha nevěří, 

nebo těm, kdo od víry odpadli a nežijí podle víry získané ve křtu. V tomto úkolu hrají 

velkou roli křesťanští manželé, kteří jsou svým dětem prvními katechety. Rodina je 

základ společnosti, a proto se musí začínat právě v tomto prostředí.154 Je nutné, aby 

křesťanské rodiny pociťovaly zodpovědnost za probuzení po evangelizaci a misijním 

poslání. Je třeba je podporovat všemi možnými prostředky.155 

Církev si je vědoma okamžité naléhavosti nové evangelizace a nemůže se vzdát 

úkolu hlásat evangelium všem, kteří dosud Krista neznají. Musí proto učinit 

v evangelizaci velký krok dopředu a vykročit do nové historické etapy své misijní 

dynamiky. Svět se díky zkráceným vzdálenostem stále zmenšuje a o od církevních 

společenství se vyžaduje navazování vzájemných spojení a společné žití evangelia. 

Mladé církve potřebují pomoc starších a platí to i naopak. Každá církev čerpá 

z bohatství církví ostatních. Je zde důležitá výchova nejen duchovních ale i laiků, kteří 

pracují na budování církve. Jen tak se budou moci evangelizovaná společenství sama 

vydat do jiných částí světa, kde bude dosvědčovat a hlásat evangelium.156  

Laici mohou také svou činností a příkladem přispívat ke zlepšení vztahů mezi lidmi 

různého náboženství. Věřící musí být znamením Pána a jeho církve způsobem, který 

odpovídá místním životním podmínkám. Velký význam v této otázce má dialog mezi 

jednotlivými náboženstvími, který vede k lásce a vzájemné úctě, odstraňuje předsudky, 

nebo je alespoň zeslabuje, a tak podporuje jednotu přátelství mezi národy.157  

                                                 

153 Srov. ChL 34. 

154 Srov. tamtéž. 

155 Srov. ChL 35. 

156 Srov. tamtéž. 

157 Srov. tamtéž. 
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Papež Jan Pavel II. připomíná také některé závažné pasáže z exhortace Evangelii 

nuntiandi, a sice že církvi nejde jen o to, aby hlásáním evangelia zasahovala stále širší 

území, ale chce dosáhnout, aby silou evangelia byla proměněna kritéria posuzování, určující 

hodnoty, orientace zájmu, způsoby myšlení, životní styly lidstva, které odporují Božímu 

slovu. Církev chce evangelizovat ne povrchně, ale vnitřně. Chce proniknout evangeliem 

kultury a také vzdělání člověka.158 

Úkolem laiků je také účinně využívat hromadných sdělovacích prostředků. „Svět se 

v důsledku rychlého a převratného rozvoje a změn i  svého celosvětového hloubkového 

vlivu na vytváření názorů a postojů stává novou oblastí v poslání církve. Je třeba se 

snažit o formování kritického smyslu, prodchnutého láskou k pravdě, jednak  

o vytrvalou obranu svobody a o ohled na lidskou důstojnost, o pozdvihnutí autentické 

kultury národů.“159 Papež Jan Pavel II. vyzval mladé lidi, aby se stali aktivními 

subjekty, činiteli evangelizace a tvůrci sociální obnovy.160   

 

3. 3. 5 Encyklika Redemptoris missio 

3. 3. 5. 1 Okolnosti vzniku encykliky  

Jan Pavel II. tuto encykliku vydává k 25. výročí od ukončení koncilu a vydání 

koncilního dekretu o misijním poslání Ad gentes. Papež v návaznosti na tento dokument 

a exhortaci Evangelii nuntiandi161 svojí encyklikou povzbuzuje církev k obnovení 

misijní činnosti. Děje se tak na základě pochybnosti o misijním poslání u pohanských 

národů (ad gentes). Dalším významným motivem papežova apelu byla skutečnost pádu 

totalitních režimů, čímž vznikla příležitost k misiím i na těchto územích (nová 

evangelizace).162  

Jan Pavel II. se odvolává na svoji první encykliku Redemptor hominis a připomíná, 

že jedině v Kristu, Vykupiteli, může člověk dojít k plnému pochopení sebe samého a 

jedině v Něm je člověku navrácena důstojnost a smysl jeho existence.163 Dále je  

                                                 

158 Srov. ChL 44. 

159 Srov. tamtéž. 

160 Srov. ChL 46. 

161 Srov. RM 2. 

162 Srov. RM 3. 

163 Srov. RM 2. 
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v samotném úvodu podtržena skutečnost, že misiemi dochází k obnově církve, upevňuje 

se víra a křesťanská identita. Encyklika rozlišuje v rámci misijního působení tři situace: 

„misie ad gentes“, „pastorační činnost“ a „novou evangelizaci“.164 

Papež přímo říká, že tento dokument má za cíl obnovu víry a křesťanského života.165 

V tomto úsilí pak vidí novou evangelizaci jako sebereflexi křesťanských národů, které 

se obnovují v horlivosti pro práci v misiích na celém světě.166 Papež vnímá klesající 

zájem o misijní činnost a považuje to za projev krize víry.167 

 

3. 3. 5. 2 Rozbor encykliky 

Encyklika se strukturálně podobá exhortaci Pavla VI. Evangelii nuntiandi, kterou 

fakticky aktualizuje pro rozvoj misionářského ducha, jako zdroj nové evangelizace pro 

křesťanské společenství.  

Papež poukazuje na základní úkol církve, obrátit pohled lidí na Kristovo tajemství a 

klade si otázku po důvodu či smyslu misií.168 Zdůrazňuje koncilní tezi, že Ježíš svým 

vtělením učinil lidi účastné Božské přirozenosti, což je důsledkem Božího 

milosrdenství.169 Spása je tedy dar, který vyžaduje spolupráci člověka.170 Toto ale 

neznamená, že spása platí pouze pro ty, kteří vysloveně věří v Krista a vstoupili do 

církve. Spása je pro všechny a musí být všem k dispozici. Ne všichni měli možnost 

poznat evangelium a připojit se k církvi. Spása v Kristu je skrze milost, která je 

nezačleňuje formálně do církve, ale přináší jim světlo. Díky této Kristově milosti má 

každý člověk možnost dosáhnout spásu vlastní svobodnou spolupráci na dobru.171 Toto 

nás ale nezbavuje misijní činnosti, resp. našeho svědectví o Kristu. Toto svědectví 

dokazují mučedníci. Člověk včleněný do Církve by se měl cítit vázán vírou a 

                                                 

164 Srov. RM 3. 

165 Srov. RM 2. 

166 Srov. tamtéž. 

167 Srov. RM 2. 

168 Srov. RM 4. 

169 Srov. LG 14-17; AG 3. 

170 Srov. EM 9. 

171 Srov. RM 10. 
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křesťanský život dosvědčovat. Papež také připomíná kromě výsady začlenění do církve 

i fakt, že když se člověk zpronevěří, tak ho místo spásy čeká přísnější soud.172  

Během dějin před příchodem Božího Syna na svět si Bůh formuje národ, aby mohl 

zjevovat a uskutečňovat svůj plán lásky. Tato formace má celosvětový význam.173 Ježíš 

tento plán završuje ohlašováním evangelia. Tak přináší Boží království.174 Každého 

člověka zve, aby se obrátil a věřil v milosrdnou Boží lásku.175 Učí lidi milovat se, 

odpouštět si a vzájemně si sloužit.176 To je úvodem k uvědomění si, že v současnosti se 

mluví hodně o Božím království, ale ne vždycky s církevním smýšlením. Jedni si ho 

představují antropocentricky, jiní ekonomicky, další obcházejí osobu Krista.177 Papež 

zdůrazňuje, že Boží království nesmí být odděleno od Krista ani od církve. Církev je 

zárodkem Božího království a hlásá to, co Kristus.178 Církev skutečně Božímu 

království slouží hlásáním evangelia, zakládáním společenství, přímluvou, výzvami 

k obrácení. Církev musí usilovat o to, aby toto hlásání a Boží království bylo lidmi 

přijato a rostlo.179  

V posluchačích působí Duch svatý,180 vždyť i Ježíš ujišťuje své apoštoly, že nebudou 

sami, ale dá jim Ducha svatého. Proto se poslání nezakládá na lidské moci, ale na moci 

vzkříšeného Krista. A je to Duch svatý, kdo dává lidem charisma, aby mohli vykonávat 

misionářské poslání.181 Duch svatý také nabádá, abychom šli dál, nejenom 

v geografickém smyslu, ale též v oblasti duchovní, a tak překonali etnické a náboženské 

hranice ve prospěch skutečných univerzálních misií.182 Papež vyzval k nové 

                                                 

172 Srov. RM 11. 

173 Srov. RM 12. 

174 Srov. RM 13. 

175 Srov. RM 14. 

176 Srov. RM 15. 

177 Srov. RM 17. 

178 Srov. RM 18. 

179 Srov. RM 20. 

180 Srov. RM 21. 

181 Srov. RM 23. 

182 Srov. RM 25. 
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misionářské činnosti a vyzývá k opětovné důvěře v Ducha svatého, který je hlavní 

postavou misií, řídí je a usměrňuje.183  

Jan Pavel II. vyzývá k misiím ad gentes a k nové evangelizaci národů, které již 

Kristovo poselství obdržely.184 Církev nemůže připustit žádné hranice a politické 

překážky.185 Lidstvo se nachází v proměnlivé situaci: národy jsou v pohybu, sociální a 

náboženské skutečnosti, které byly dřív jasně definovány, se rozvíjejí do spletitých 

situací, jako je masové stěhování nebo uprchlictví.186 

V této složité celosvětové situaci jsou zde země, které mají starou křesťanskou 

tradici, anebo i mladé církve, kde celé skupiny ztratily živý smysl víry, anebo se 

dokonce necítí jako členové církve. Proto je zde potřeba nové evangelizace neboli 

opětné evangelizace. Jan Pavel II. nechápe novou evangelizaci jen jako program pro 

určitý kontinent nebo sektor, nýbrž jako důležitý způsob misie vždy a všude.187 

Prohlásil, že „nelze přesně vymezit hranice mezi pastorací věřících, novou evangelizací 

a výslovně misijní činností a je nemyslitelné vytvářet mezi nimi bariéry nebo ostré 

rozdělení“. „Církve se starou církevní tradicí, které se zabývají velmi důležitou úlohou 

nové evangelizace, chápou lépe, že nemohou misijně působit na nekřesťany v jiných 

zemích a kontinentech, jestliže se nestarají vážně o nekřesťany ve vlastním domě: 

misijní pohotovost dovnitř je věrohodným svědectvím a impulsem pro misijní 

pohotovost navenek a naopak.“188 

Oblasti misií ad gentes jsou teritoriální oblasti, jako je Afrika, Asie, Latinská 

Amerika, Oceánie, kde již vznikly mladé církve, ale také tam jsou ještě rozsáhlé 

neevangelizované zóny. V těchto zemích není potřebná pouze nová evangelizace, ale 

také první evangelizace. Druhou oblast misií vidí v oblasti nových sociálních světů a 

nových fenoménech, jako jsou velkoměsta, kde je populační exploze a lidská 

anonymita. Poslední oblast papež nazývá moderním areopagem, kterým myslí svět 

komunikace a sociální komunikace. Další moderní areopagy vnímá v oblasti boje za 

                                                 

183 Srov. RM 30. 

184 Srov. tamtéž. 

185 Srov. RM 31. 

186 Srov. RM 32. 

187 Srov. RM 33. 

188 RM 34. 
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mír, rozvoj a osvobození národů, lidská práva, povznesení ženy a dítěte. Vnímá široký 

prostor v oblasti kultury, vědeckého výzkumu a mezilidských vztahů.189  

Konzumní materialismus světa vede k hladu po smyslu života, a proto je důležité učit 

se nové formě koncentrace a modlitby.190  Papež vyzývá, aby církev vynaložila úsilí na 

to, aby svou činnost ve světě rozvinula a získala všechny národy. Zdůrazňuje, že musí 

jít o nabídku.191  

Ohlašování radostné zvěsti není jen osobní záležitostí, ale každý spolupracuje na 

společném cíli.192 Cílem ohlašování evangelia je obrácení a křest. Ale ne všichni chtějí 

být pokřtěni. Často je to odůvodněno tím, že jejich víra nemusí být vázána k církvi. 

Papež proto zdůrazňuje propojení křtu, církve a Krista a povzbuzuje lidi, aby tuto 

spojitost vnímali.193 

Cílem misie ad gentes je zakládat nová křesťanská společenství a dále je rozvíjet.194 

K rozvoji je potřebná inkulturace, která vnímá místní zvyky a jejich vnitřní hodnoty, 

které pak zapojí do křesťanství.195 Dále je důležitý mezináboženský dialog.196 Dialog 

ale neosvobozuje od ohlašování evangelia.197 Má vést k tomu, že církev je vlastní cestou 

spásy a že jedině ona má plnost prostředků spásy.198 Ohlašování evangelia má také 

přispívat k rozvoji společnosti. Misionáři mají napomáhat k rozvoji prostřednictvím 

škol, nemocnic, univerzit, tiskáren a napomáhat tak v rozvoji formování svědomí, 

dozrávání postojů a zvyků.199  

Svoji nezastupitelnou roli v ohlašování evangelia mají laici. Jejich působení v misijní 

činnosti je ve světě politiky, sociální oblasti, hospodářství. Dokumenty II. vatikánského 

                                                 

189 Srov. RM 37. 

190 Srov. RM 38. 

191 Srov. RM 39. 

192 Srov. RM 45. 

193 Srov. RM 47. 

194 Srov. RM 48. 

195 Srov. RM 52-54. 

196 Srov. RM 55. 

197 Srov. RM 56. 

198 Srov. RM 55. 

199 Srov. RM 58. 
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koncilu tento laický rozměr podtrhují.200 Novinkou v oblasti rozvoje laického 

angažování se v církvi je rozvoj církevních hnutí a spolků.201 K laickému rozměru 

církve patří oblast katecheticky připravených a vzdělaných laiků v oblasti teologie.202  

O toto všechno a o koordinaci misionářské činnosti církve se stará ve spolupráci 

s ostatními úřady Svatého stolce Kongregace pro evangelizaci národů.203  

Důležitou formou spolupráce na misijní činnosti církve je modlitba, oběť, svědectví 

křesťanského života. Kromě duchovní podpory je potřeba také materiální pomoc a 

udržování děl charity. Mezi nové formy misijní spolupráce patří dnes také turismus.204  

 

3. 3. 6 Encyklika Ut unum sint 

Kristus volá všechny své učedníky k jednotě.205 „Ekumenické úsilí, vychází z Božího 

plánu, protože církev není skutečnost uzavřená do sebe, ale stále otevřená misijní a 

ekumenické dynamice, neboť je vyslána do světa, aby hlásala a vydávala svědectví, 

uskutečňovala a šířila tajemství společenství – shromáždit všechny a všechno 

v Kristu.“206 Rozdělení odporuje Kristově vůli (Srov. Jan 17,21), je pohoršením světu a 

poškozuje hlásání evangelia všemu stvoření.207 

 II. vatikánský koncil začal velmi prosazovat tuto jednotu a klade si to jako jeden 

z cílů.208 „Opravdový ekumenismus však není možný bez vnitřního obrácení.“209 Koncil 

rovněž vybízí, ať si všichni věřící uvědomí, že čím věrnější povedou život podle 

evangelia, tím více budou podporovat a uskutečňovat jednotu křesťanů.210  

Závažnost úsilí o ekumenismus znamená pro katolické věřící velikou výzvu.  

Nedostatek jednoty mezi křesťany protiřečí pravdě, kterou mají křesťané za poslání 

                                                 

200 Srov. RM 71. 

201 Srov. RM 72. 

202 Srov. RM 73-74. 

203 Srov. RM 75-76. 

204 Srov. RM 82. 

205 Srov. UUS 1. 

206 UUS 5. 

207 Srov. UUS 6. 

208 Srov. UUS 8. 

209 UUS 15. 

210 Srov. UUS 20. 
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šířit, a v důsledku toho těžce poškozuje jejich svědectví. To jasně vyjádřil papež Pavel 

VI. v apoštolské exhortaci Evangelii nuntiandi: „Jako hlasatelé evangelia bychom 

neměli předstupovat před věřící rozděleni a navzájem odloučeni různými spory, protože 

tím dáváme špatný příklad. Osudy evangelizace jsou určitě svázány svědectvím, jež 

církev vydává o své jednotě… Chceme zdůraznit, že jednota mezi křesťany je i cestou  

i nástrojem evangelizace. Rozdělení mezi křesťany naopak poškozuje i úspěch 

samotného Krista.“211  

 

3. 3. 7 Apoštolský list Tertio millennio adveniente  

Tento apoštolský list byl vydán u příležitosti přípravy na jubilejní rok 2000. „Je to 

doba probuzení a zvláštního smyslu pro pochopení toho, co Duch svatý koná v církvi 

prostřednictvím celého společenství i jednotlivců.“212 Velkou roli hraje péče a rozvíjení 

ekumenických vztahů s křesťany různých vyznání.213  

„Prioritní cíl jubilea spočívá v upevnění víry a svědectví křesťanů. Je tedy v prvé 

řadě nutné, aby se v každém věřícím vzbudila touha po svatosti, vroucí přání obrátit se a 

obnovit se ve svém nitru. Je tedy nutné vrátit se ke katechezi a rozjímání o osobě Ježíše 

Krista.“214 

Jednou z hlavních povinností příprav jubilea je  znovuobjevit přítomnost a činnost 

Ducha, který působí v církvi jednak svátostně, především ve svátosti biřmování, tak 

skrze různorodá charismata, úlohy a úřady, kterým dal zrod ve prospěch církve.215 

„Hlavním činitelem nové evangelizace je Duch. Je tedy nutné vrátit se k Duchu jako 

k tomu, kdo v průběhu dějin buduje Boží království a připravuje jeho plné zjevení 

v Kristu tím, že působí v lidském nitru a dává vyklíčit i v každodennosti lidského 

života“.216 Dále je nutné si uvědomit jednotu uvnitř církve. K tomuto poznání vlastní 

                                                 

211 UUS 98. 

212 TMA 23. 

213 Srov. TMA 24. 

214 TMA 42. 

215 Srov. TMA 45. 

216 Tamtéž. 
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zodpovědnosti a poslušnosti vůči církvi má napomoci katechetické prohlubování 

víry.217 

Církev si musí všímat hlavně chudých a opuštěných. Proto je potřeba hájit mír a 

spravedlnost ve světě. Jubileum je tedy příležitostí zamyslet se nad problémy dnešní 

doby jako např. obtížný dialog mezi kulturami, otázky spojené s úctou k právům ženy, 

podpora rodiny a manželství.218   

 

3. 3. 8 Apoštolský list Novo millennio ineunte 

Tento apoštolský list napsal papež Jan Pavel II. na závěr jubilejního roku. Vstup do 

nového tisíciletí byl pro papeže důležitým tématem od počátku jeho pontifikátu. Svatý 

rok 2000 vnímal jako důležitý mezník, ve kterém viděl „prozřetelnostní setkání, kdy 

bude církev – pětatřicet let po II. vatikánském koncilu – vyzvána, aby se podívala, jak 

naplňuje svou obnovu, a mohla tak s novou odvahou přijmout své evangelizační 

poslání“.219  

V listu papež zmiňuje poutníky a další skupiny, ale především vyzdvihuje mládež. 

Mládež je pro církev zvláštním darem Ducha svatého.220 Zvláštní pozornost byla 

v programu jubilea věnována také ekumenickému rozměru.221  

„Jubilejní rok byl časem intenzivní osobní i společné modlitby.“ Modlitba však není 

něco samozřejmého, ale je potřeba se ji stále učit. Papež Jan Pavel II. vybízí křesťanská 

společenství, aby byla „autentickými školami modlitby, v nichž se setkání s Kristem 

nevyjadřuje pouze jako prosba o pomoc, ale též jako díkůvzdání, chvála, klanění a 

kontemplace“.222 Výchova k modlitbě musí být základním pilířem jakéhokoliv 

pastoračního programu, aby se věřící nenechali okouzlit nějakou náhražkou 

alternativních náboženských směrů.223 

                                                 

217 Srov. TMA 47. 

218 Srov. TMA 52. 

219 Srov. NMI 2. 

220 Srov. NMI 9. 

221 Srov. NMI 12. 

222 NMI 33. 

223 Srov. NMI 34. 
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Téma evangelizace je v tomto listu uváděno do úzké souvislosti se slyšením a 

hlásáním Božího slova. Nasazení pro evangelizaci je přednostní úkol pro církev 

v novém tisíciletí. Aby toto bylo možné, je potřeba se živit Božím slovem. Jan Pavel II. 

tedy znovu opakuje svoji výzvu k nové evangelizaci a poukazuje na to, že je potřeba 

probudit původní nadšení a nechat se oslovit žárem kázání apoštolů po letnicích. Podle 

něho musíme znovu prožít to, co cítil sv. Pavel, když volal: „Běda, kdybych nehlásal 

evangelium!“ (1 Kor 9,16).224  

Papež na prahu nového tisíciletí hovoří o spiritualitě společenství. To znamená 

schopnost vnímat v rámci hluboké jednoty tajemného těla církve každého bratra ve víře 

jako někoho, kdo mi patří, abychom dokázali sdílet jeho radosti i utrpení a nabídnout 

mu opravdové přátelství. Dále se v listu píše: „Nedělejme si iluze: bez této duchovní 

snahy by vnější nástroje společenství nebyly k ničemu. Staly by se bezduchými 

strukturami, spíše maskami, které společenství jen předstírají, než že by byly cestou 

k jeho vyjádření a růstu.“225 To je jedním ze základů a předpokladů evangelizace, které 

je napřed nutné uskutečnit, abychom mohli evangelizovat.  

Nelze se vracet ke všem příležitostem, kde Jan Pavel II. vyhlašoval novou 

evangelizaci. Stačí říci, že ji učinil proklamací, programem a pastoračním projektem 

svého pontifikátu. 

 

3. 4 Evangelizace v magisteriu Benedikta XVI. 

Podle papeže Benedikta XVI. se evangelizace obrací především na lidi, kteří sice 

byli pokřtěni, ale vzdálili se od církve a křesťanskou víru nepraktikují. Evangelizace má 

těmto lidem pomoci k novému setkání s Pánem, jež jako jediné naplňuje náš život 

hlubokým smyslem a pokojem. Má pomoci ke znovuobjevení víry jako zdroje milosti, 

která přináší radost a naději do života jedince, rodiny a společnosti.226  

Vnímá evangelizaci jako jeden z předních úkolů církve. „Během synodálních prací 

byla často podtržena potřeba opětovně předkládat evangelium lidem, kteří ho znají má-

                                                 

224 Srov. NMI 39-40. 

225 NMI 43. 

226 Radio Vaticana.cz. Homilie Benedikta XVI. při mši svaté na zahájení biskupské synody (7. října 

2012) [cit. 2016-01-25]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=17219. 
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lo, nebo se dokonce od církve vzdálili. Nezřídka bylo upozorňováno na naléhavou 

potřebu nové evangelizace také na Blízkém východě. Jde o rozšířené téma především  

v zemích se starobylou křesťanskou tradicí. Odpovědí na tento požadavek je také 

nedávné vytvoření Papežské rady pro novou evangelizaci.“227 

Papež Benedikt XVI. dává církvi za úkol pečovat o obnovu své evangelizační 

činnosti, která patřila k hlavním charakteristikám učení i apoštolské služby papežů 

Pavla VI. i Jana Pavla II. „Už od dob II. vatikánského koncilu se nová evangelizace 

stále více ukazuje jako vhodný a dnešní době odpovídající nástroj, s jehož pomocí lze 

reagovat na problémy rychle se měnícího světa.“228 

 

3. 4. 1 Apoštolský list Ubicumque et semper 

Papež vydáním apoštolského listu Ubicumque et semper založil nový vatikánský 

úřad229 s cílem podporovat všechny iniciativy sloužící hlásání Kristova evangelia. 

Vzhledem k mizení víry má list novou aktuálnost a naléhavost. Papež se v listu 

odkazuje na své předchůdce a poznamenává, že nová evangelizace je stále naléhavým 

úkolem i pro dnešní církev, zvláště v oblastech dávno evangelizovaných. Je to podle 

něho úkol, který se sice přímo týká jednání církve navenek, ale předpokládá především 

její stálou vnitřní obnovu, jinak řečeno neustálý přechod od evangelizované 

k evangelizující.230  

Papež se dále odkazuje na posynodální exhortaci Christifideles laici: „Celé země a 

národy, v nichž dříve vzkvétalo náboženství a křesťanský život a jež dokázaly vytvořit 

živá společenství víry, procházejí dnes těžkými zkouškami a často se od základu mění 

vlivem stále se šířícího indiferentismu, sekularismu a ateismu. Týká se to především 

                                                 

227 Nová evangelizace pro předávání křesťanské víry Lineamenta 1. 

228 Srov. tamtéž. 

229 Ustanovení nové Papežské rady bylo možná překvapivé, protože panovalo mínění, že v rámci římské 

kurie není třeba nových institucí. Je to však velmi jasný signál, že zvěst evangelia je i uprostřed těžkostí 

prioritou poslání církve. Papežská rada pro novou evangelizaci má specifický význam, ale má pracovat  

v tom nejširším kontextu poslání církve a tematizovat výslovnou zvěst evangelia právě pro dnešní dobu. 

In: http://www.radiovaticana.cz/clanek_print.php4?id=13890.  

230 Cirkev.cz. Apoštolský list Ubicumque et semper (21. září 2010) [cit. 2016-01-28]. 

http://www.cirkev.cz/z-vatikanu/ubicumque-et-semper. 
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národů tzv. prvního světa, v nichž ekonomická prosperita a touha po konzumu – i když 

současně doprovázené otřesnou chudobou a nouzí – podněcují a hlasitě vyzývají 

k životu jako by nebylo Boha. Náboženská lhostejnost a téměř neexistující náboženská 

praxe i tváří v tvář těžkým problémům lidské existence – nebudí méně starostí a nejsou 

méně rozkládané než vyložený ateismus. I když se dosud křesťanská víra v některých 

svých tradičních a rituálních výrazových formách udržela, je víc a víc vylučována 

z nejvýznamnějších okamžiků života, jako je zrození, utrpení a smrt. (…) Naproti tomu 

v jiných krajích a zemích, kde se dodnes živě udržují tradice lidové křesťanské 

zbožnosti a náboženského cítění, je toto morální a duchovní dědictví ohroženo a může 

zmizet v konfrontaci s různými procesy, zvláště sekularizací a šířením sektářství. Pouze 

nová evangelizace může zaručit prohloubení čisté a pravé víry, které učiní z těchto 

tradic skutečnou osvobozující sílu. Je jistě nezbytně nutné obnovovat všude 

křesťanskou podstatu lidské společnosti. To však bude možné jen tehdy, jestli se obnoví 

křesťanská podstata církevních obcí, které v těchto zemích a národech žijí.“231 

Papež šel po stopách svých předchůdců a chtěl, aby církev předstoupila před 

současný svět s misijním úsilím schopným zahájit novou evangelizaci. Plodnost 

v hlásání evangelia vidí především v hluboké zkušenosti s Bohem,232 protože nakonec 

bude nová evangelizace záviset na osobách, které přesvědčují spíše svým životem než 

slovy. Ztracená důvěra se nedá získat jinak než skrze přesvědčené a přesvědčivé 

křesťany, kteří nedělají měřítkem obnovy sebe, nýbrž vycházejíce z evangelia, vedeni 

Duchem svatým a prostřednictvím církve se stávají solí země a světlem světa.233   

Papež ve svém projevu k Papežské radě pro novou evangelizaci řekl, že hlásat Ježíše 

Krista, jediného Spasitele světa, se dnes zdá obtížnější než v minulé době. I přesto ale je 

naše úloha stejná, protože poslání se nezměnilo. Nemá se měnit ani nadšení a odvaha, 

které vedly již apoštoly a první učedníky. Duch svatý, jenž je podnítil k otevření dveří 

                                                 

231 UES; ChL 34 

232 Srov. tamtéž. 

233 WEIMANN, Ralph. Obnova a nová evangelizace z teologické perspektivy Josepha Ratzingera – 

papeže Benedikta XVI. Teologické texty – časopis pro teoretické a praktické otázky teologie 2012/3 [cit. 

2014-07-29]. http://www.teologicketexty.cz/casopis/2012-3/Obnova-a-nova-evangelizace-z-teologicke-

perspektivy-Josepha-Ratzingera-papeze-Benedikta-XVI.html. 
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večeřadla a učinil z nich evangelizátory (srov. Sk 2, 1–4), je tentýž Duch, který dnes 

vede církev k obnovenému hlásání naděje lidem naší doby.234 

 

3. 4. 2 Encyklika Deus caritas est  

Encyklika začíná citátem z Písma svatého „Bůh je láska; kdo zůstává v lásce, zůstává 

v Bohu a Bůh zůstává v něm.“ (1 Jan 4,16) Tato slova vyjadřují jádro křesťanské víry. 

„Na počátku křesťanského života není určité etické rozhodnutí nebo nějaká velká idea, 

nýbrž setkání s událostí, s Osobou, která otevírá před životem velký obzor a dává mu 

rozhodující zaměření.“ A když jsme uvěřili v Boží lásku, tak naše křesťanská víra stojí a 

buduje na ústředním postavení lásky, která byla též jádrem víry Izraele.235  

Podle papeže má církev trojí úkol: „Zvěstování Božího slova, slavení svátostí a 

službu lásky. Tyto úkoly se vzájemně podmiňují a nelze je od sebe oddělit.“236 Zvláštní 

pozornost v této encyklice věnoval papež Benedikt XVI. dobrovolnictví: „Důležitým 

jevem naší doby je to, že se zrodily a rozvinuly různé formy dobrovolnictví, které na 

sebe berou celou řadu služeb.“ Papež také připomněl, že dobrovolník nedává pouze 

něco, nýbrž sebe samého. Pro mladé lidi se tak dobrovolnictví stává školou života.237  

S evangelizací papež také spojuje činnost charity.238 V charitě musí být odbornost a 

lidskost. Tehdy se charita projeví ve společnosti jako rovnocenný partner, který bude 

spolupracovat s ostatními organizacemi.239 Papež upozorňuje, že charitativní dílo nesmí 

být prostředkem proselytismu, tedy nesmí mít za cíl cílené získávání věřících. 

Upozorňuje však na vnímavost: „Křesťan ví, kdy je vhodná doba o Bohu mluvit a kdy 

je zase správné o Něm mlčet a nechat promlouvat pouze lásku.“240  

 

                                                 

234 Radio Vaticana.cz. Benedikt XVI.: Mezi hlásáním apoštolů a naším hlásáním je dynamická kontinuita 

(30. 01. 2011) [cit. 2016-01-28]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=14625. 

235 DCE 1. 

236 DCE 25. 

237 DCE 30b. 

238 Srov. tamtéž. 

239 Srov. DCE 31a. 

240 DCE 31c. 
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3. 4. 3 Encyklika Caritas in veritate 

Encyklika vzdává hold a čest památce blahoslaveného Pavla VI. po 40 letech od 

vydání encykliky Populorum progressio a 20 let od encykliky svatého Jana Pavla II. 

Sollictitudo rei socialis.241  

„Láska v pravdě je velikou výzvou pro církev v dnešním světě postupující a 

pronikavé globalizace.“ Rizikem dnešní doby je to, že vzájemnému propojení mezi 

lidmi a národy neodpovídá žádná etická vzájemnost svědomí. Sdílení dober a zdrojů, 

z nichž vychází skutečný rozvoj, se nezajistí pouze technickým pokrokem a vztahy 

založenými na užitečnosti, ale potenciálem lásky, která přemáhá zlo a která lidi v jejich 

svědomí a svobodě činí otevřenými pro vzájemnost.242   

Celkově v encyklice chce papež navázat a opět vyzdvihnout jednotlivé prvky svých 

předchůdců. Znovu představuje encykliku papeže Pavla VI. Populorum progressio  

o integrálním rozvoji člověka. Papež upozorňuje, že církev má veřejnou roli a má 

působit ve svobodných poměrech a nemá se  redukovat pouze na charitativní 

působení.243  

Opravdový rozvoj člověka se týká celé lidské osoby ve všech jejích dimenzích. 

V tomto kontextu papež upozorňuje na současné extremistické pojetí světa. Na jedné 

straně svěřit  rozvoj pouze technice a na druhé straně ideologii, které užitečnost rozvoje 

naprosto popírají.244  

Encyklika ukazuje na silné propojení mezi etikou života a sociální etikou, čímž 

učitelský úřad otevřel téma, které bylo postupně formulováno v řadě dalších 

dokumentů, naposledy v encyklice Evangelium vitae Jana Pavla II. Církev s rozhodností 

trvá na této vazbě mezi etikou života a sociální etikou, neboť si je vědoma, že „nemůže 

mít pevné základy ta společnost, která na jedné straně vyhlašuje takové hodnoty, jako 

důstojnost osoby, spravedlnost a mír, a na druhé straně si zásadně protiřečí, když 

přijímá a uznává různé formy neúcty k životu a násilí vůči němu, zvláště co se týče 

života slabých a bezmocných“.245  

                                                 

241 Srov. CiV 8. 

242 Srov. CiV 9. 

243 Srov. CiV 11. 

244 CiV 14. 

245 CiV 15. 
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Další velký rozměr, kterým se papež zabývá, je ekonomika. Benedikt XVI. je toho 

názoru, že opravdu lidské vztahy – vztahy přátelské, uvnitř společnosti, solidární a 

vzájemné - mohou být prožívány i v rámci ekonomické aktivity. Ekonomická sféra je 

součástí aktivit člověka, proto je lidská. Nesmí se přehlížet a zlehčovat tradiční zásady 

sociální etiky, jako je transparentnost, poctivost a odpovědnost.246  

Ostatní témata na úrovni politiky podtrhují princip subsidiarity, tedy na nejnižší 

úrovni co nejblíže k občanům.247 Všechny tyto rozměry, o kterých papež v encyklice 

píše, se vztahují k evangelizaci v tom smyslu, že každý křesťan má poctivě žít svoji víru 

na tom místě a v tom povolání, které dělá. Tak se stane svědectvím pro druhé lidi a 

evangelizátorem. 

 

3. 4. 4 Apoštolská exhortace Verbum Domini 

V úvodu papež Benedikt XVI. avizuje, že touto exhortací chce seznámit Boží lid 

s výstupy a pokyny XII. řádného generálního shromáždění biskupského synodu ve 

Vatikánu, jehož tématem bylo Boží slovo v životě a poslání církve.248 „Jedná se  

o ústřední téma křesťanského života, protože církev je na Božím slovu založena, rodí se 

z něj a z něj žije.“249  

Část této exhortace s názvem Verbum mundo („Slovo světu“) ukazuje, že je 

posláním církve zvěstovat Boží slovo světu. Společenství věřících není jen příjemcem 

Božího slova, ale také jeho hlasatelem.250 Církve světu zvěstuje naději, protože člověk 

potřebuje naději, aby mohl žít svou přítomnost. Proto je církev ve své podstatě 

misijní.251 Protože celý Boží lid je lid „poslaný“, synod upozornil na to, že „poslání 

hlásat Boží slovo je úkolem všech učedníků Ježíše Krista jako důsledek jejich křtu“.252 

                                                 

246 Srov. CiV 36. 

247 Srov. CiV 58. 

248 Srov. VD 1. 

249 VD 3. 

250 Srov. VD 91. 

251 Srov. tamtéž. 

252 VD 94 
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Za hlásání jsou odpovědni všichni věřící v různém stavu, tedy biskupové a kněží, 

zasvěcené osoby i laici.253  

Také v dnešní době je nezbytné odhodlané nasazení v misii ad gentes. Církev se 

žádným způsobem nemůže omezovat na udržovací pastorační službu těm, kteří už 

Krista znají. Misijní angažovanost je jasným ukazatelem vyzrálosti církevního 

společenství.254 I dnes stále existují národy, které radostnou zvěst evangelia nepoznaly. 

Mnoho křesťanů potřebuje, aby jim bylo Boží slovo hlásáno znovu, a oni tak mohli 

zakusit radost a moc evangelia. Tito lidé jsou sice pokřtěni, ale ne dostatečně 

evangelizováni.255  

Je třeba si uvědomovat a dbát na to, aby mezi předáváním Božího slova a svědectvím 

křesťanů existovala určitá vzájemnost, protože na tom velmi závisí věrohodnost hlásání. 

Zvláště nové generace potřebují, aby byly uváděny do Božího slova skrze setkání a 

věrohodné svědectví dospělých, kladný vliv přátel a velké společenství církevní 

rodiny.256   

Adresátem křesťanské angažovanosti jsou „nejposlednější bratři“,257 mládež,258 

migranti,259 trpící,260 chudí a trpící.261 Cílem této angažovanosti je utváření 

spravedlivější společnosti,262 smíření a pokoj mezi národy.263  

Velkou roli v moderní komunikaci hraje internet. Církev je ve světě hromadných 

sdělovacích prostředků významně přítomná. Osvojování si těchto metod pro předávání 

evangelního poselství by mělo být součástí trvalého evangelizačního úsilí věřících.264 

                                                 

253 Srov. tamtéž. 

254 Srov. VD 95. 

255 Srov. VD 96. 

256 Srov. VD 97. 

257 Srov. VD 99. 

258 Srov. VD 104. 

259 Srov. VD 105. 

260 Srov. VD 106. 

261 Srov. VD 107. 

262 Srov. VD 100. 

263 Srov. VD 107. 

264 Srov. VD 113. 
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Podstatnou součástí ohlašování evangelia je náboženský dialog.265 Aktuální v dnešní 

době je především dialog s muslimy,266 ale také s ostatními náboženstvími.267 Tento 

dialog vyžaduje úctu ke každému člověku. „Všem věřícím musí být zajištěna svoboda 

soukromě i veřejně vyznávat vlastní náboženství, jakož i svoboda svědomí.“268  

V závěru exhortace papež Benedikt XVI. konstatuje, „že nesmíme nikdy zapomenout 

na to, že v základu každé pravé a živé křesťanské spirituality je v církvi hlásané, 

přijímané, slavené a rozjímané slovo Boží“.269 Proto dnešní doba musí být neustále 

dobou  naslouchání Božímu slovu a nové evangelizaci a musí objevovat jeho ústřední 

postavení v životě církve.270  

 

3. 4. 5 Apoštolský list Porta fidei 

Tímto apoštolským listem papež Benedikt XVI. vyhlásil Rok víry. Upozorňuje  

v něm, že na rozdíl od minulosti v dnešní době už víra není samozřejmým 

předpokladem života společnosti. Důvodem je krize víry, proto je nutné znovu objevit 

cestu víry a ukazovat radost a nadšení ze setkání s Kristem.271 Je potřeba přijít znovu na 

chuť Božímu neboť to je cesta ke Kristu a ke spáse.272  

Rok víry je pozváním k obrácení se k Pánu, jedinému Spasiteli našeho světa.273  

Papež ukazuje velikou moc Kristovy lásky, která naplňuje naše srdce, pobízí nás  

k hlásání evangelia a přitahuje k sobě lidi všech generací. Úkolem církve je znovu 

objevit radost z víry a nadšení pro její předávání, což je možné na základě 

každodenního vnímání Boží lásky. Víra roste, je-li prožívána jako zkušenost přijaté 

lásky a předávána dál jako zakoušená milost a radost. Přináší pak své plody: posiluje 

naději a uschopňuje nás k vydávání svědectví, neboť nás činí schopnými odpovědět na 

                                                 

265 Srov. VD 117. 

266 Srov. VD 118. 

267 Srov. VD 119. 

268 VD 120. 

269 VD 121. 

270 Srov. VD 122. 

271 Srov. PF 2. 

272 Srov. PF 3. 

273 Srov. PF 6. 
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Pánovo pozvání. Nejde jen o hlubší seznámení se s poklady naší víry, ale především  

o oživení naší osobní víry.274 

 

3. 5 Evangelizace v magisteriu papeže Františka 

Papež František se tématu nová evangelizace věnuje hned od počátku svého 

pontifikátu. „Nová evangelizace musí vždycky začínat modlitbou a prosbou k Duchu 

svatému. Jedině věrný a intenzivní vztah k Bohu umožňuje vycházet z vlastní uzavře-

nosti a odhodlaně zvěstovat evangelium. Bez modlitby se naše jednání vyprazdňuje, 

naše hlásání postrádá duši a není oživováno Duchem.“275 

Tento muž si od svého zvolení papežem získal mnoho lidí: členy katolické církve 

(zvláště mnohé, kteří se odcizili), věřící jiných křesťanských církví, příslušníky jiných 

náboženství i mnohé nevěřící. Papež František nás učí tomu, co je opakovaně přítomné 

v dokumentech II. vatikánského koncilu – hodnotě osobního svědectví.  

František v jednom rozhovoru řekl: „Místo abychom byli církví, která vítá a přijímá 

tím, že má dveře otevřené, pokusme se být též církví, která nalézá nové cesty, která je 

schopná vyjít ze sebe a jít k těm, kdo nechodí na mši, kdo církev opustili nebo jsou 

lhostejní. Ti, kdo něco opustili, to někdy činí z důvodů, které – jsou-li správně 

pochopeny a zhodnoceny – mohou vést k návratu. Je k tomu třeba odvahy a 

rozhodnosti.“276 

 

3. 5. 1 Apoštolská exhortace Evangelii gaudium 

Apoštolská exhortace Evangelii gaudium je jakýmsi programovým textem,277 který 

určuje pastorační směřování papeže Františka. Je také textem, kterým zve věřící 

křesťany na cestu nové evangelizace. Začíná slovy: „Radost evangelia naplňuje srdce a 

celý život těch, kdo se setkávají s Ježíšem. Ti, kdo se jím nechávají vykoupit, jsou 

                                                 

274 Srov. PF 7. 

275 Papež František. Duch svatý uschopňuje církev ke hlásání evangelia. (22. 05. 2013) [ cit. 2016-01-

16]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=18313. 

276 CASTILLO, Raúl Biord. Naléhavost misie v programech nové evangelizace a misie ad gentes. Teo-

logické texty 2014. [cit. 2016-01-10]. http://www.teologicketexty.cz/casopis/2014-4/Nalehavost-misie-v-

programech-nove-evangelizace-a-misie-ad-gentes-1.html. 

277 Srov. EG 25. 
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osvobozeni z hříchu, smutku, vnitřní prázdnoty a z osamění.“278 Papež touto exhortací 

chce povzbudit věřící ke skutečnému křesťanskému svědectví, pravé misii. Chce 

poukázat na to, co člověku brání zažívat ve svém životě radost z evangelia, a jak 

uskutečňovat sociální dimenzi evangelia.  

Dokument se především zabývá následujícími otázkami: „Reforma církve v misijním 

slova smyslu, pokušení pastoračních pracovníků, církev chápaná jako Boží lid, jenž 

evangelizuje, kázání a jeho příprava, začlenění chudých, mír a společenský dialog, 

duchovní motivace pro misionářské nasazení.“279  

Církev se musí proměnit. Musí vyjít sama ze sebe a jít k druhým lidem, jak píše 

papež František: „Každý křesťan a každé společenství  bude rozlišovat, jakou cestu od 

nich Pán žádá, nicméně všichni jsme pozváni přijmout toto povolání – vykročit 

z vlastního pohodlí a mít odvahu vydat se do všech periferií, které potřebují světlo 

evangelia.“280  

Podle papeže je „důvěrný vztah mezi církví a Ježíšem vztahem poutnickým a 

společenství je ze své podstaty společenstvím misijním“. Chce, aby církev zvěstovala 

evangelium všem, na všech místech a při každé příležitosti.281 Vycházení církve 

směrem ven se musí stát trvalým postojem aktérů pastorace. „Pak snadněji budou 

odpovídat ti, kterým je hlásání evangelia určeno, těm, kterým Ježíš nabízí své 

přátelství.“282   

Radostná evangelizace se projevuje také krásou liturgie, skrze kterou se evangelizuje 

rovněž sama církev. Liturgie je také oslavou evangelizačního působení a zdrojem 

nového povzbuzení k sebedarování.283  

Je zdůrazněna potřeba pastoračního obrácení a nutnost přejití od statického a 

administrativního chápání pastorace k misionářskému pojetí.284 Je potřeba revizi a 

obnovu farností, aby tak farnost byla blíže lidem a stala se prostředím živého 

                                                 

278 EG 1. 

279 EG 17. 

280 EG 20. 

281 Srov. EG 23. 

282 EG 27. 

283 Srov. EG 24. 

284 Srov. EG 25. 
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společenství.285 Papež v souvislosti s konverzí farností pomýšlí také na konverzi 

papežského úřadu, aby více odpovídal významu, který mu chtěl dát Ježíš Kristus  

i současným potřebám evangelizace.286  

Papež také obrací pozornost k některým pokušením, které ohrožují ty, kdo se věnují 

pastoraci a které ohrožují evangelizaci.287 Podle něho mnozí pastorační pracovníci trpí i 

přes aktivní život modlitby pocitem méněcennosti, který je vede k relativizování a 

zamlžování vlastní křesťanské identity a přesvědčení, to vede k oslabení jejich 

evangelizační angažovanosti.288  

Svůj význam má také lidová zbožnost, která je autentickým výrazem spontánního 

misijního působení Božího lidu. V tomto druhu zbožnosti je možné vnímat, jakým 

způsobem se přijatá víra vtělila do kultury a je předávána dále.289 „Projevy lidové 

zbožnosti nás mohou mnohému naučit a pro toho, kdo je umí číst, jsou teologickým 

místem, kterému musíme věnovat pozornost, a to zejména tehdy, když uvažujeme  

o nové evangelizaci.“290 V lidové zbožnosti však papež také vidí určité problematické 

projevy, jako absolutizaci soukromých zjevení, pobožnosti vedoucí 

k individualistickému prožívání víry a odtrženost od sociálních otázek. Příčiny odklonu 

od víry papež spatřuje v nedostatku prostoru k dialogu v rodině, vlivu sdělovacích 

prostředků, v konzumismu, v nedostatku pastorační péče o ty nejchudší a také 

v chybějící pohostinnosti ve společenstvích.291  

Evangelizovat znamená zpřítomňovat ve světě Boží království. Papež František 

připomíná slova papeže Pavla VI.: „Evangelizace by nebyla úplná, kdyby nebrala 

v úvahu i vzájemný těsný vztah mezi evangeliem a konkrétním osobním i společenským 

životem člověka.“292 Podle papeže autentická víra vždy spolu nese touhu změnit okolní 

svět a společnost: „Nikdo od nás nemůže žádat, abychom náboženství odsouvali do 

                                                 

285 Srov. EG 28. 

286 Srov. EG 32. 

287 Srov. EG 77. 

288 Srov. EG 79. 

289 Srov. EG 122-123. 

290 EG 126. 

291 EG 70. 

292 EG 181. 
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soukromé sféry jednotlivců bez jakéhokoli vlivu na život společnosti a národa, abychom 

si nedělali starosti o zdraví institucí občanské společnosti a nevyjadřovali se 

k událostem, které občany zajímají. Kdo by se odvážil zavřít se v chrámu a umlčet 

poselství sv. Františka z Assisi nebo blahoslavené Matky Terezy z Kalkaty? Těžko by 

něco takového přijali.“293  

Zvláštní pozornost papež věnuje chudým lidem, protože má za to, že jsou to právě 

chudí, kdo bude určovat budoucnost lidstva.294 Poznamenává, že nejhorší diskriminací 

chudých lidí je nedostatek duchovní pozornosti. I oni potřebují Boha a my jim 

nemůžeme nenabízet jeho přátelství. K nim musíme především obracet svou 

náboženskou pozornost.295 Je nutné, abychom se právě jimi nechali evangelizovat. Nová 

evangelizace je poznáváním uznat spasitelskou sílu jejich životů a postavit je do středu 

putující církve. Jsme povoláni objevit v nich Krista, být jejich přáteli, naslouchat jim, 

chápat a přijímat moudrost, kterou nám Bůh jejich prostřednictvím chce sdělit.296 

Pro evangelizaci je také důležitý dialog. „Existují tři oblasti, v nichž církev musí být 

přítomna, aby sloužila plnému rozvoji lidské bytosti. Jedná se o dialog se státy, se 

společností – což zahrnuje dialog s kulturami a vědami – a dialog s věřícími, kteří 

nejsou součástí církve.“297 

„Při zvěstování Ježíše Krista pobízí nová evangelizace každého pokřtěného k tomu, 

aby se stal nástrojem usmíření a vydával věrohodné svědectví usmířeného života.“ 

Novost papežova pojetí evangelizace spočívá ve slově usmířený život. Pod tímto 

pojmem si přestavuje kulturu dialogu, kulturu setkání vzájemného konsensu a dohody, 

aniž bychom ji oddělovali od úsilí o spravedlivou společnost. Pod pojmem spravedlivá 

společnost papež podtrhuje to, že taková společnost nemá nikoho vylučovat a uchovává 

si svou paměť.298  

                                                 

293 EG 183. 

294 Srov. EG 185. 

295 Srov. EG 200. 

296 Srov. EG 198. 

297 EG 238. 

298 Srov. EG 239. 
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 Součástí evangelizace je dialog mezi vědou a vírou. Evangelizace je rovněž pozorná 

vůči vědeckému pokroku a celá společnost se může tímto dialogem obohacovat, protože  

otevírá nové horizonty myšlení a rozšiřuje možnosti rozumu.299  

Ekumenický dialog je neméně důležitý. Věrohodnost křesťanské zvěsti by byla 

mnohem hlubší, kdyby křesťané překonali svá rozdělení.300 Úsilí o jednotu, která 

usnadňuje přijetí Ježíše Krista, je neodmyslitelnou cestou evangelizace.301 Je potřeba 

také zmínit vztahy se židovstvím, protože církev sdílí se židovstvím důležitou část 

Písma svatého a považuje ho za kořen své vlastní křesťanské identity. Jako křesťané 

nemůžeme toto náboženství považovat za cizí.302 Navzdory různým překážkám a 

obtížím je třeba vést dialog s věřícími nekřesťanských náboženství.  

Tento dialog je nezbytnou podmínkou míru ve světě. Dialog je v první řadě místem 

rozhovoru o lidském životě. Je třeba se naučit přijímat druhé v jejich odlišném způsobu 

života, myšlení i vyjadřování.303 Evangelizace a mezináboženský dialog se vzájemně 

podporují a živí.304 Podle papeže Františka v dnešní době nabývá důležitosti vztah 

s muslimskými věřícími, kteří jsou dnes přítomni i v zemích s dlouholetou křesťanskou 

tradicí. Nelze zapomínat na to, že i oni se drží víry Abraháma a klaní se jako my 

jedinému Bohu.305 Pro tento dialog je neodmyslitelná náležitá formace obou stran, 

především proto, aby byli schopni uznat hodnoty druhých, porozumět starostem, které 

stojí za jejich požadavky, a zdůrazňovat společná přesvědčení. Papež apeluje, že by-

chom jako křesťané měli s vlídností a úctou přijímat islámské imigranty.306 

Přes to všechno je důležité respektovat náboženskou svobodu, která je základním 

lidským právem. Člověk má svobodu si zvolit náboženství, které považuje za pravé, a 

veřejně projevovat svoji víru.307  

                                                 

299 Srov. EG 242. 

300 Srov. EG 244. 

301 Srov. EG 246. 

302 Srov. EG 247. 

303 Srov. EG 250. 

304 Srov. EG 251. 

305 Srov. EG 252. 

306 Srov. EG 253. 

307 Srov. EG 255. 
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Papež nabízí svou blízkost a porozumění i těm, kteří se nepokládají za součást žádné 

náboženské tradice, ale upřímně hledají pravdu, dobro a lásku, které podle nás pramení 

z Boha. I oni se totiž podílejí na spoluvytváření mírumilovného soužití mezi národy a 

při ochraně stvoření. Zvláštním prostorem jsou tzv. nové areopágy jako „nádvoří 

národů“, kde „věřící a nevěřící mohou vést dialog o zásadních tématech etiky, umění a 

vědy a o hledání transcendence“.308  

„První motivací k evangelizaci je Ježíšova láska. Zkušenost, že jsme byli spaseni, nás 

vede k tomu, abychom ho milovali stále více. A co by to bylo za lásku, která necítí 

potřebu mluvit o milované osobě a představovat ji druhým? Tak i ten, kdo je nadchnut 

Ježíšem, nemůže dělat nic jiného, než ho předat druhým.“309 Vytrvale evangelizovat 

můžeme pouze tehdy, budeme-li na základě vlastní zkušenosti přesvědčeni o tom, že 

poznat Ježíše, či nepoznat není totéž. Není totéž snažit se budovat svět s jeho 

evangeliem, či jenom vlastním rozumem.310  

Evangelii gaudium hovoří o duchu nové evangelizace a o Marii. Ona je Matkou 

evangelizující církve a bez ní nemůžeme plně pochopit ducha nové evangelizace.311 

Maria je ženou víry, která putuje ve víře, a její pouť je trvalým styčným bodem pro 

církev. Církev k ní upírá svůj zrak, aby pomáhala hlásat poselství spásy a aby se noví 

učedníci stali činorodými hlasateli evangelia. Papež zde užívá nový termín „Boží 

něhy“.312 Píše: „Na ní vidíme, že pokora a něha nejsou ctnostmi slabých, nýbrž 

silných.“ Marii představuje jako tu, která „zajišťuje domácí teplo našemu hledání 

spravedlnosti. Která dovede rozpoznávat stopy Ducha ve velkých událostech, ale také 

těch, které jsou zcela nepostřehnutelné“. Marii také představuje jako pohotovou ke 

službě, která ve spěchu opouští svou vesnici a vydává se druhým pomáhat. Zde vidí 

dynamiku spravedlnosti a něhy kontemplace a cesty k druhým. Toto považuje za 

ekleziální vzor evangelizace.313  

 

                                                 

308 Srov. EG 257. 

309 EG 264. 

310 Srov. EG 266. 

311 Srov. EG 284. 

312 Srov. EG 288. 

313 Tamtéž. 
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3. 5. 2 Encyklika Laudato si´ 

Encyklika o péči o společný domov se zabývá péčí o stvoření. Podle papeže se tento 

náš „dům“ hroutí, což ohrožuje všechny, zvláště chudé. Apeluje tedy na odpovědnost na 

základě úkolu, který dal Bůh člověku při stvoření: „obdělávat a střežit“ „zahradu“, do 

níž ho zasadil (srov. Gn 2,15).314 Obrací se ke každému člověku naší planety právě 

v době globálního zhoršování životního prostředí. Chce navázat dialog týkající se 

našeho společného domova.315  

Papež František se v této encyklice odkazuje na sv. Františka z Assisi jako na 

inspirativní vzor, protože sv. František je příkladem péče o to, co je slabé, a také 

příkladem radostné autenticity žité integrální ekologie. Právě na sv. Františkovi je 

patrné, do jaké míry jsou neoddělitelné starost o přírodu, spravedlnost ve vztahu 

k chudým, nasazení ve společnosti a vnitřní pokoj.316 

V encyklice nejsou pouze názory papeže Františka, ale vystupují zde postoje i jeho 

předchůdců: Pavla VI., Jana Pavla II. a Benedikta XVI. Encyklika je výzvou k jednotě. 

Jednotě modlitby za životní prostředí.317  

Klíčovou otázkou encykliky je: „Jaký svět chceme předat těm, kdo přijdou po nás, 

dětem, které nyní vyrůstají?“ Tato otázka nás vede k tomu zamyslet se nad smyslem 

života na zemi, jaké jsou hodnoty a základy společenského života, co je cílem naší 

práce a našeho snažení.318 

Encyklika se obrací na všechny lidi, věřící i nevěřící. Pokud samotný fakt lidství 

podněcuje lidi k tomu, aby pečovali o životní prostření, jehož jsou součástí, pak o to 

větší povinnosti k přírodě a Stvořiteli mají křesťané, protože musí pečovat o to krásné, 

co jim bylo Bohem svěřeno.319 

 

                                                 

314 Radio Vaticana.cz. Zveřejněna druhá encyklika papeže Františka. (18. 06. 2015) [cit. 2016-03-21]. 

http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=22013. 

315 Srov. LS 3.  

316 LS 10. 

317 Radio Vaticana.cz. Zveřejněna druhá encyklika papeže Františka. (18. 06. 2015) [cit. 2016-03-21]. 

http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=22013. 

318 Srov. LS 160.  

319 Srov. LS 64. 
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3. 5. 3 Exhortace Amoris laetitia 

Exhortace má pastorační povahu a jejím záměrem je zasadit učení církve  

o manželství a rodině do nového kontextu dnešní doby.320 Kromě popsaných soudobých 

problémů rodin se věnuje František také prvkům učení církve ohledně manželství a ro-

diny, především tématu nerozlučitelnosti, svátostné povaze manželství, předávání života 

a výchově dětí.321 Podle papeže je potřeba nalézt slova, která budou motivovat mladé 

lidi a vybízet k nadšení a odvážnému přijetí svátosti manželství.322  

Je potřeba ukázat všem, zvláště těm, kteří jsou zraněni, bezpodmínečnou Boží lásku 

a ukázat jim, že je jim církev nablízku. S lidmi v obtížných životních situacích je potře-

ba jednat se soucitem, porozuměním a hlavně neodsuzovat, ale jednat vždy s láskou.323 

Centrálním pasážemi exhortace jsou kapitoly „Láska v manželství“ a „Láska, která 

se stává plodnou“. Tato část přispívá duchovním a psychologickým pohledem do růz-

ných oblastí rodinného života.324 Kromě manželství také papež zmiňuje lidi, kteří zůsta-

li oddáni své původní rodině a často poskytují své služby v církvi či profesním životě.325 

Papež se mimo jiné zamýšlí nad „proměnou lásky“ s věkem a zdůrazňuje, že je potřeba 

se stále znovu rozhodovat pro svého partnera a lásku neustále prohlubovat. Zdůrazňuje 

také širší sociální síť rodinných vztahů, vztahy mezi mladými a starými nebo mezi sou-

rozenci.326 

                                                 

320 Radio Vaticana.cz. Nová exhortace nemění církevní nauku o rodině  (05. 04. 2016) [cit. 2016-04-07]. 

http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=23523. 

321 Tiskové středisko České biskupské konference. Shrnutí dokumentu Amoris laetitia, o lásce v rodině 

(08. 04. 2016) [cit. 2016-04-14]. http://www.cirkev.cz/cs/aktuality/160408shrnuti-dokumentu-amoris-

laetitia-o-lasce-v-rodine. 

322 Srov. AL 40. 

323 Tiskové středisko České biskupské konference. Nová exhortace papeže Františka vyzývá k soucitu. 

(08. 04. 2016) [cit. 2016-04-10]. http://www.cirkev.cz/cs/aktuality/160408nova-exhortace-papeze-

frantiska-vyzyva-k-soucitu. 

324 Srov. tamtéž. 

325 Srov. AL 158. 

326 Tiskové středisko České biskupské konference. Shrnutí dokumentu Amoris laetitia, o lásce v rodině 

(08. 04. 2016) [cit. 2016-04-14]. http://www.cirkev.cz/cs/aktuality/160408shrnuti-dokumentu-amoris-

laetitia-o-lasce-v-rodine. 
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Papež hovoří o plodnosti v širším slova smyslu a vybízí ty, kteří nemohou mít děti, 

aby otevřeli svoji manželskou lásku k přijetí těch, kteří nemají to štěstí být ve vlastní 

rodině. Adopce je totiž skutkem lásky, jímž je darována rodina tomu, kdo ji nemá. Ti, 

kdo přijmou tuto výzvu, stanou se zprostředkovateli Boží lásky.327 Podle Františka by se 

křesťanská rodina neměla uzavírat sama do sebe, ale naopak. Jedině tak se rodina stane 

místem integrace člověka se společností. Manželé si také musí být vědomi své sociální 

povinnosti.328  

Církev by měla pomáhat rodinám překonávat jejich těžkosti. Nejde jen o to zařadit 

starost o rodiny do pastoračních plánů. Je potřeba, aby evangelizační a katechetické 

úsilí bylo zaměřeno do nitra rodiny. Je proto potřeba misijní konverze církve. Církev se 

totiž nesmí zastavit u hlásání teoretického a odděleného od reálných problémů rodin. 

Správná rodinná pastorace má vést k zakoušení evangelia. Velký přínos v pastoraci ro-

din mají farnosti, které jsou svým způsobem rodinami a kde se harmonizují vklady ma-

lých společenství.329 

Dnešní rodiny čelí mnoha problémům, a proto papež vyžaduje zvýšené úsilí křesťan-

ského společenství při přípravě snoubenců. Dobré a pevné křesťanské rodiny jsou pak 

přínosem pro celé společenství a věrohodným svědectvím svému okolí.330 Manželství 

nelze chápat jako něco dokončeného, a proto je povinností církve doprovázet manžele i 

během prvních let manželského života.331 

Papež si je vědom, že existují případy, kdy je rozdělení manželů nevyhnutelné. Ně-

kdy to může být dokonce morálně nutné, pokud jde o to chránit slabšího z manželů ne-

bo děti. Vždy je ale potřeba pokusit se nejprve o nápravu situace, pak až je možné při-

stoupit k tomuto řešení.332 Papež v exhortaci naznačuje cestu církve a chce, aby církev 

nikoho neodsuzovala a aby šířila milosrdenství ke všem lidem, kteří po něm upřímně 

touží. Je nutné se vyhýbat soudům, které neberou v úvahu komplexnost různých situací. 

Je potřeba být pozorný vůči tomu, jak lidé žijí a trpí z důvodu svého postavení nebo 

                                                 

327 Srov. AL 179. 

328 Srov. AL 181. 

329 Srov. AL 200 – 202. 

330 Srov. AL 206 – 207. 

331 Srov. AL 217 – 218.  

332 Srov. AL 241. 
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situace, ve které se nacházejí.333 Papež také uvažuje o situaci rodin, které mají ve svém 

středu osoby s homosexuální orientací, což není snadné pro rodiče ani pro děti. Zdůraz-

ňuje, že je potřeba se vyhýbat jakýmkoliv soudům těchto osob a jejich nespravedlivé 

diskriminaci. Církev těmto lidem musí pomoci pochopit Boží vůli v jejich životě.334  

Církev musí být také na blízku těm rodinám, které potkala smrt drahého člověka. 

„Opustit rodinu, když ji ranila smrt, by byl nedostatek milosrdenství, ztráta pastorační 

příležitosti. Takový postoj by nám navíc mohl zavřít dveře k jakékoli další evangelizač-

ní činnosti.“335  

 „Církev musí pomoci každému nalézt vlastní způsob účasti na životě křesťanského 

společenství, aby se cítil být příjemcem nezaslouženého bezpodmínečného a nezištného 

Božího milosrdenství.“336 František zdůrazňuje, že porozumět výjimečným situacím 

neznamená ukrýt světlo plného ideálu ani navrhovat méně, než nabízí Ježíš. Důležitější 

než pastorace případů selhání je pastorační úsilí o upevnění rodin, aby se předešlo jejich 

rozpadu.337 

„Křesťanští manželé jsou sobě navzájem, svým dětem a ostatním členům rodiny spo-

lupracovníky milosti a svědky víry. Bůh je zve k obrodě a péči. Proto je rodina tou nej-

bližší nemocnicí.“ Život manželů je účastí na plodném Božím díle. Chtít založit rodinu 

znamená podle papeže „mít odvahu být součástí Božího snu, vytvářet svět, kde se nikdo 

necítí sám“.338  

Na obecné rovině říká papež důležité tvrzení, které vysvětluje orientaci a smysl celé 

exhortace. Exhortace nepodává obecné normy, které by se daly aplikovat na všechny 

případy, ale chce povzbudit k zodpovědnému osobnímu a pastoračnímu rozlišování 

konkrétních situací.339 

 

                                                 

333 Srov. AL 296. 

334 Srov. AL 250.  

335 AL 253. 

336 AL 297. 

337 Srov. tamtéž; AL 307. 

338 AL 321. 

339 Tiskové středisko České biskupské konference. Shrnutí dokumentu Amoris laetitia, o lásce v rodině 

(08. 04. 2016) [cit. 2016-04-14]. http://www.cirkev.cz/cs/aktuality/160408shrnuti-dokumentu-amoris-

laetitia-o-lasce-v-rodine; Srov. AL 300. 
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4 Chápání evangelizace v magisteriu posledních 

papežů – shrnutí a pokus o zjištění možného vývoje  

 

4.1 Rekapitulace hlavních prvků učení jednotlivých papežů 

V této kapitole se pokusíme zrekapitulovat hlavní prvky magisteria, kterými jsme se 

snažili sledovat vizi evangelizace v pokoncilní epoše církve. Je správné vyzdvihnout 

podstatné prvky jedné či druhé encykliky, učení jednoho či druhého papeže, nikdy však 

nesmíme ztratit ze zřetele souvislost celého magisteria v posloupnosti papežů. To, že 

jeden papež vyzdvihuje nějaké téma, a druhý ne, neznamená, že už neplatí nebo není 

správné.340  

 

4. 1. 1 Rekapitulace učení papeže Pavla VI. 

Evangelizaci rozvinul Pavel VI. na základě synody v roce 1974.  Uvědomoval si, že 

žije v době, kdy je potřeba změnit smýšlení a snahy ohledně evangelizace. Vnímal, že je 

potřeba zrevidovat samotný pojem a posléze metody.341 Termín preevangelizace, který 

se používal jako označení předběžné evangelizace, označil jako nepřesný, respektive 

nepotřebný: Preevangelizace je ve skutečnosti již skutečnou evangelizací, byť jen 

v počátečním a neúplném stupni, protože se při ní uplatňuje spousta prostředků a metod 

evangelizace.342 

Dalším podstatným prvkem v učení Pavla VI. je obrat v chápání pojmu evangelizace. 

V dokumentu Ad gentes se o evangelizaci hovoří v souvislosti s misiemi u pohanských 

národů, tedy tam, kde radostnou zvěst evangelia dosud nepoznali.343 Po II. vatikánském 

koncilu však přichází změna. Evangelizovat se nemá jen proto, aby se církev dostala do 

všech míst světa. Evangelizace musí proniknout celým životem, až do hloubky každého 

                                                 

340 Srov. CiV 12. 

341 Srov. EN 3. 

342 Srov. EN 51. 

343 Srov. AG 35. 
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člověka.344 Cílem evangelizace musí být tedy obnova víry lidí, kteří žijí i v prostředí 

ovlivněném křesťanskou tradicí, ne pouze v pohanských oblastech.  

Pavel VI. vyzdvihuje a zdůrazňuje svědectví, a to zejména vlastním životem. Církev 

může přivádět lidi ke Kristu nejdříve svým chováním, resp. stylem života.345 Církev – 

Boží lid musí evangelizovat nejdříve samu sebe a pak může evangelizovat ostatní. 

Chce, aby věřící byli pevni ve své víře a byli přesvědčeni o pravdě a síle evangelia. Pak 

teprve mohou jít ven a šířit Kristovo učení.   

Pavel VI. mimořádně usiloval o ekumenismus a dialog s ostatními církvemi. 

Nevnímá lidi z jiných církví jako schizmatiky a heretiky, ale jako odloučené bratry. Na 

jeho snažení postupně navazují i další papežové.  

 

4. 1. 2 Rekapitulace učení papeže Jana Pavla II.  

V době postupující sekularizace se Evropa výrazně mění. Lidé si kladou otázku, jaké 

místo má náboženství v současném světě, jaký je vztah náboženství a společnosti. Papež 

Jan Pavel II. i nadále využívá misie ad gentes, neopomíjí běžnou pastorační aktivitu, a 

protože snažení církve v době papeže Pavla VI. neuspělo, jak by bylo potřeba, rozšiřuje 

své učení o novou evangelizaci. Její vizi lze shrnout do třech bodů: evangelizace musí 

být nová svým nadšením, nová v metodách a nová v prostředcích. Základem pro nové 

nadšení je setkání s Ježíšem, pak může následovat touha předávat ho druhým, aby také 

oni zakusili vztah s Bohem. Nové prostředky pak pomohou hlásat evangelium 

srozumitelným a moderním způsobem.  

Evangelizace pro druhé milénium musí být založena na učení II. vatikánského 

koncilu. Musí to být společný úkol biskupů, kněží, ale také laiků. Farnost není pouze 

místem, kde se vyučuje katechismus, ale musí být živým prostředím, kde se uvádí do 

praxe.346 Chce tedy obnovit církev a chce ji integrovat do života celé společnosti. Víra 

se však nesmí brát jako něco samozřejmého. Ve svém učení papež ukazuje jasný směr a 

                                                 

344 Srov. EN 20. 

345 Srov. EN 41. 

346 CASTILLO, Raúl Biord. Naléhavost v programech nové evangelizace a misie ad gentes. Teologické 

texty 2014, č. 4. [cit. 2016-02-20]. http://www.teologicketexty.cz/casopis/2014-4/Nalehavost-misie-v-

programech-nove-evangelizace-a-misie-ad-gentes-1.html. 
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strukturu: hlásat Krista nejdříve uvnitř církve a pak je možné vyjít ven na misie a spojit 

se s ostatními církvemi. 

Jan Pavel II. novou evangelizací apeluje na křesťany, aby rozdmýchali svoji 

apoštolskou horlivost, aby oživili a upevnili svoji víru, kterou přijali.347 To povede 

k osobní konverzi a sociální transformaci společnosti. Vyzdvihuje učení o nové 

evangelizaci na základě důstojnosti člověka a spojení Boha s člověkem, protože člověk 

je skrze Krista přičleněný k Bohu a nic ho od Něho nemůže odloučit. 

Během svého pontifikátu papež Jan Pavel II. častokrát a v různém kontextu použil 

výraz nová evangelizace. Novou evangelizací mínil dokonce pastorační projekt celé 

církve, aby proměnila kultury ve světle evangelia a vytvářela tak civilizaci lásky.348  

 

4. 1. 3 Rekapitulace učení papeže Benedikta XVI. 

Benedikt XVI. se snaží pokračovat v díle svých předchůdců a rovněž se zajímá  

o novou evangelizaci. Vytvořil Papežskou radu pro podporu nové evangelizace  

a později svolal synodu na toto téma. Misie ve smyslu ad gentes jsou podle papeže 

velmi spojené s novou evangelizací. Na závěr synody o evangelizaci 2012 vybídl církev 

k misijnímu dynamismu, protože globalizace způsobila velký pohyb obyvatelstva. První 

evangelizace je nutná i v těch zemích, kde již evangelium bylo hlásáno dříve. Dále 

preferuje jasnost evangelijního poselství a obrací pozornost také na ty, kteří Krista 

poznali, ale vzdálili se od církve.349  

Za důležité považuje papež také to, že i lidé, kteří se považují za agnostiky nebo 

ateisty, nám jakožto věřícím mají ležet na srdci. Když se mluví o nové evangelizaci, 

možná to v těchto lidech vzbuzuje obavy. Nechtějí sami sebe považovat za misijní 

objekty, ani se zříkat své svobody myšlení a vůle. I jich se však týká otázka po Bohu. 

Člověk nesmí otázku po Bohu odstavit stranou jako nepodstatnou otázku svojí 

existence. K dialogu s náboženstvími je třeba přiřadit především dialog s těmi, pro které 

                                                 

347 Srov. NMI 40. 

348 CASTILLO, Raúl Biord. Naléhavost v programech nové evangelizace a misie ad gentes. Teologické 

texty 2014, č. 4. [cit. 2016-02-20]. http://www.teologicketexty.cz/casopis/2014-4/Nalehavost-misie-v-

programech-nove-evangelizace-a-misie-ad-gentes-1.html. 

349 BENEDIKT XVI. Homilie Benedikta XVI. ze mše na zakončení synodu (28. 10. 2012) [cit. 2016-01-

14]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=17346.  
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je náboženství něčím cizím, pro které je Bůh neznámý, ale kteří by přesto nechtěli 

zůstat jednoduše bez Boha, nýbrž přiblížit se mu alespoň jako Neznámému.350 Zájem  

o dialog s agnostiky papež ukázal také tím, že je pozval na setkání představitelů různých 

světových náboženství.  

„Lidé, kterým nebyla dána milost věřit, a kteří přesto hledají pravdu, hledají Boha. 

Lidé tohoto druhu netvrdí jednoduše, že „žádný Bůh neexistuje“. Trpí jeho absencí, 

hledají pravdu a dobro, vnitřně jsou na cestě k Němu. Kladou otázky jedné i druhé stra-

ně. Odnímají bojovným ateistům jejich falešnou jistotu, s níž si nárokují vědění, že žád-

ný Bůh neexistuje, a vybízejí je, aby nebyli svárliví, ale stali se lidmi hledajícími, kteří 

nepostrádají naději, že pravda existuje a že z ní můžeme a máme žít. Vyzývají však také 

příslušníky náboženských vyznání, aby nepovažovali Boha za vlastnictví, které jim pat-

ří, takže by se cítili autorizováni používat násilí ve vztahu k ostatním. Tito lidé hledají 

pravdu, hledají pravého Boha, jehož obraz se v náboženství vzhledem ke způsobu, ja-

kým je nezřídka praktikováno, také nezřídka skrývá. To, že neumí nalézt Boha, souvisí 

také s věřícími, kteří mají redukovaný nebo zkomolený obraz Boha. Jejich vnitřní zápas 

a jejich tázání je také výzvou pro nás věřící, všechny věřící, abychom očistili svoji víru, 

aby se Bůh – pravý Bůh – stal dostupným.“351 

Papež Benedikt XVI. hledal různé cesty, jak oslovit lidi. Využil k tomu své homilie, 

středeční katecheze nebo encykliky. Jedním ze způsobů, jak navázat dialog s nevěřícími 

lidmi je obraz nádvoří pohanů, tedy vnější nádvoří Jeruzalémského chrámu. Je to místo, 

kde se tito lidé budou moci určitým způsobem setkat s Bohem, aniž by ho znali, a to 

ještě před tím, než najdou přístup k jeho tajemství.352 Musí zde být zřejmé, že setkání 

probíhá v naprosté svobodě, s respektem k druhému člověku, ale přitom pozorně, 

v postoji naslouchání, a zároveň bez obav ze závažných témat, spojených s vírou. „Ná-

dvoří pohanů poslouží jako základní prvek úvah o nové evangelizaci. Ukazuje, že se 

křesťané nesmí vzdát odvahy hlásat evangelium a hledat vhodné způsoby, jak usnadnit 

                                                 

350 BENEDIKT XVI. Papež Benedikt XVI. bilancoval návštěvu v České republice (21. 12. 2009) [ cit. 

2016-01-16]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=12202.  

351 BENEDIKT XVI. Benedikt XVI. na mezináboženském setkání v Assisi (27. 10. 2011) [ cit. 2016-03-

08]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=15396.    

352 TUCCI, Roberto. Rozumí mu věřící i nevěřící (19. 04. 2010) [ cit. 2016-01-16].   

http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=12698. 
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dialog o nejhlubších lidských očekáváních a touze po Bohu. Tato odvaha je uschopňuje, 

aby tázání po Bohu kladli do kontextu sdílení vlastní osobní zkušenosti s hledáním Bo-

ha a při setkání s Ježíšem Kristem.“353 

Benedikt XVI. vnášel do života církve nový způsob logického a racionálního myšle-

ní. Projevuje se to především v jeho projevech či v různých setkáních s věřícími, ale i 

nevěřícími a zastánci jiných světových náboženství.  

 

4. 1. 4 Rekapitulace učení papeže Františka 

Papež František vyzývá k nové etapě evangelizace.354 Zve každého, ať už je kdekoliv 

a v jakékoliv situaci, aby se setkal s Kristem.355 Dále zdůrazňuje, že předpokladem 

evangelizace je obrácení uvnitř samotné církve. Vyžaduje transformaci církve a to 

v církev misijní. Chce, aby církev byla církví vycházející, což znamená, že každý 

křesťan a každé společenství musí vyjít z vlastní pohodlnosti a mít odvahu jít na 

periferie, které potřebují světlo evangelia.356 Církev je povolána být otevřeným 

domovem a to zvláště pro chudé, nemohoucí a vyřazované na okraj společnosti. Proto 

nemají být zavřené dveře kostelů, společenství a ani cesta ke svátostem. To platí 

především pro svátost křtu, která je branou ke Kristu.357 František vyjadřuje své 

myšlenky a postoje působivými obrazy, např. je mu milejší církev potlučená, zraněná  

a ušpiněná, protože vyšla do ulic, než církev, která ochořela svojí uzavřeností.358   

František hájí také ty, kteří jsou vyřazování ze společnosti, protože nejsou dost 

efektivní. Tento problém dnešní doby nazývá tzv. skartační kulturou. Obětí tohoto 

vyřazování jsou ti nejslabší a nejzranitelnější – nenarozené děti, nejchudší lidé, staří  

a nemocní, těžce postižení. Takovýto model společnosti je podle papeže vlastně 

praktickým ateismem. Popírá totiž slovo Boha, který řekl: „Učiňme člověka jako náš 

                                                 

353 TUCCI, Roberto. Rozumí mu věřící i nevěřící (19. 04. 2010) [cit. 2016-01-16].   

http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=12698. 

354 Srov. EG 1. 

355 EG 3. 

356 Srov. EG 19-20. 

357 Srov. EG 47. 

358 Srov. EG 49. 
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obraz, podle naší podoby“ (Gn 1,26). Je tedy velmi nezbytná osvěta a formace věřících 

laiků, zejména těch angažovaných v politice, aby dokázali uvažovat v souladu  

s evangeliem a sociálním učením církve a také důsledně v souladu s nimi jednat. Je 

nezbytné spolupracovat s těmi, kteří v upřímnosti a intelektuální poctivosti s námi 

sdílejí obdobný pohled na člověka a společnost a jeho etické důsledky, ne-li přímo 

víru.359 Církev se nesmí a nechce přizpůsobovat mentalitě nevšímavosti, a tím méně 

lhostejnosti a pohrdání vůči stáří. Musí probouzet kolektivní smysl vděčnosti, vážnosti, 

přívětivosti, aby se staří lidé mohli cítit součástí svého prostředí.360 

 Organizační a strukturální reformy jsou pro papeže až druhotné. První reforma,  

o kterou usiluje, se týká postoje. Služebníci evangelia mají být lidmi schopnými zahřát 

lidské srdce, putovat s nimi jejich temným obdobím, umět vést dialog. Lid Boží chce 

pastýře a ne funkcionáře. Zvláště biskupové mají být muži schopní trpělivě podporovat 

Boží kroky v Jeho lidu tak, aby nikdo nezůstal pozadu, ale také doprovázet stádce, které 

umí cítit, tušit nové cesty.361 Sní tedy o církvi jako matce a pastýřce. „Služebníci církve 

mají být milosrdní, ujímat se lidí, provázet je jako milosrdný samaritán, který svého 

bližního omývá, očišťuje a pozvedá.“362 

I přesto, že má církev svoji minulost, někdy špatnou, pokračuje František ve 

směřování II. vatikánského koncilu a vyzývá křesťany, aby důvěryhodně svědčili  

o církvi. Evangelium se musí hlásat jazykem gest a postojů. To znamená, aby z postoje 

křesťanů vyzařovala radost z Krista. „Každý křesťan je povolán k tomu, aby šel druhým 

vstříc, aby vedl dialog s těmi, kteří nejsou stejného přesvědčení a víry, či víru nemají. 

Musíme se setkávat se všemi, protože jedno máme společné – byli jsme stvořeni  

k Božímu obrazu.“363  

                                                 

359 FRANTIŠEK. Petrův nástupce: Skartace lidí je rovna praktickému ateismu (07. 12. 2013) [ cit. 

2016-03-08]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=19212. 

360 FRANTIŠEK. Katecheze papeže Františka na gen. audienci, nám. sv. Petra (04. 03. 2015)  [cit. 

2016-03-07]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=21560. 

361 Srov. EG 31. 

362 SPADARO, Antonio. Rozhovor s papežem Františkem (22. 09. 2013) [cit. 2016-02-20]. 

http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=18878. 

363 FRANTIŠEK. Svatý otec ke členům Papežské rady pro novou evangelizaci (14. 10. 2013) [cit. 2016-

01-17]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=18967. 
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Je potřeba se nechat přetvářet Duchem svatým, duchem modlitby, láskou vůči 

druhým. Především vůči těm nejmenším, těm na okraji společnosti. Duch svatý působí 

někdy diskrétně, ale jeho působení je velice účinné. Bez Něho budou i ty nejdokonalejší 

techniky nové evangelizace zbytečné.364 Klade také důraz na jednotu a společenství. 

Šířit evangelium pro Františka znamená hlásat a žít smíření, odpuštění, pokoj a lásku, 

kterou nám dává Duch svatý.365  

Velký význam František přikládá lidové zbožnosti.366 Lidová zbožnost není 

individualistická spiritualita, ale je otevřena trpícím a hříšníkům a nejobyčejnějším 

lidem, čímž je skutečně evangelní.367 Lidová zbožnost plyne z paměti lidu. Je to 

legitimní způsob života víry, způsob, jak se cítit součástí církve.368 Poklad církve, který 

je uchován v lidové zbožnosti, se touto cestou předává dalším generacím. 

 

4.2 Lze mluvit o vývoji v chápání evangelizace a její realizaci? 

4. 2. 1 Pavel VI.  

Tato práce sleduje vývoj evangelizace a vychází z chápání tohoto tématu od Pavla 

VI. To, co si přál udělat, a nebo udělal pro evangelizaci tento papež, bylo inspirací pro 

jeho další nástupce.  

 

4. 2. 2 Jan Pavel II. 

Papežova starost o křesťany se odráží v jeho apoštolských cestách. Jeho cesty měly 

jistě význam pastorační, ale mimo to také evangelizační. Ukazoval, jak se dá žít 

evangelium s nadšením, a tím dal příklad všem křesťanům. Tak je povzbuzoval 

v křesťanském životě s Bohem. Svědectví o Kristu bylo také patrné z manifestací, které 

                                                 

364 FRANTIŠEK. Papež František se setkal s generálním sekretariátem biskupského synodu (13. 06. 

2013) [cit. 2016-01-17]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=18415. 

365 FRANTIŠEK. Evangelizace je posláním církve nejenom pro někoho, ale pro nás všechny (22. 05. 

2013) [cit. 2016-01-25]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=18314. 

366 Srov. EG 122. 

367 SCANNONE, Juan Carlos. Bergogliův učitel o papeži Františkovi (21. 07. 2014) [cit. 2016-02-28]. 

http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=20566. 

368 FRANTIŠEK. Papež František: Lidová zbožnost je legitimní způsob života víry (05. 05. 2013) [cit. 

2016-03-07]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=18235. 
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doprovázely jeho cesty. Díky svým cestám se Jan Pavel II. seznámil osobně s problémy 

různých kontinentů a národů. Pak podle jejich specifických potřeb mohl reagovat. 

Povzbuzoval nejen spolupracovníky v biskupské službě, ale i kněze a věřící laiky. To, 

že byl lidem takto nablízku, je jistě velkým přínosem pro novou evangelizaci. Po vzoru  

II. vatikánského koncilu usiloval o kolegialitu mezi biskupy, tedy vztah mezi biskupy  

a papežem. Krokem k uskutečnění této kolegiality jsou synody biskupů. 

Láska k mládeži se projevovala u Jana Pavla II. v touze po setkávání se s mladými 

lidmi. Chtěl, aby mladí objevili Ježíše novým způsobem. Hovořil k nim tedy řečí, které 

oni rozumí, jejich současným způsobem vyjadřování i chápání, a vytvořil pro ně prostor 

k dialogu. Při svém zvolení papežem mladým lidem říká: „Vy jste naděje církve a světa. 

Vy jste moje naděje.” Při svém prvním větším setkání s mladými, v listopadu 1978 v 

bazilice sv. Petra, dodává: „Řekněte každému, že papež klade důraz na mladé.” Přínos 

světových dní mládeže je z hlediska nové evangelizace velmi významný, protože tato 

setkání mají nejen význam pro církev samotnou, ale je důležitý i v otázce 

mezinárodních vztahů. Přispívá ke sbližování národů, ke vzájemné otevřenosti, 

toleranci, spolupráci atd. Největším přínosem těchto setkání je však proměna, 

povzbuzení každého mladého člověka a apoštolát mezi svými vrstevníky. Setkání 

přinesla mnoho vnitřních obrácení k víře, k dobru a ke službě. Ti, kteří dnes hodnotí 

pontifikát papeže Jana Pavla II., zdůrazňují, že svým postojem k mladým lidem přivedl 

mladé lidi zpět do církve.369  

Jan Pavel II. mnohokrát vyjádřil svůj postoj pokání a veřejně se omluvil za všechno, 

co církev ve své minulosti udělala špatného. Tímto činem zanechal věrohodné svědectví 

nové evangelizaci. Zabýval se také otázkou vztahu k židům. Mnoho setkání a vydání 

četných dokumentů posunulo vztahy k tomuto náboženství.370  

To, že měl Jan Pavel II. mezi svými přáteli lidi vyznávající židovské náboženství, se 

samozřejmě odrazilo i v jeho pontifikátu a navazování dialogu se židy. Neustále 

vyjadřoval snahu o prohloubení a zlepšení žido-křesťanských vztahů. Započal také 

                                                 

369 Tiskové středisko České biskupské konference. Světové dny mládeže a jejich papežové: Jan Pavel II. 

a Benedikt. (27. 06. 2008) [cit. 2016-01-16]. http://tisk.cirkev.cz/ze-zahranici/svetove-dny-mladeze-a-

jejich-papezove-jan-pavel-ii-a-benedikt-xvi/.  

370 Srov. WEIGEL, George. Svědek naděje. s. 489. 
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dialog s islámem a vybízel obě strany, aby zapomněly na minulost, usilovaly o 

vzájemné porozumění, chránily a podporovaly mír a svobodu všech lidí.371 

 

4. 2. 3 Benedikt XVI.  

To, že byl Benedikt XVI. profesorem tělem i duší, se odrazilo i v jeho pontifikátu. 

Snažil se spojit rozumové uvažování s hlubokou vírou. Charakterizují ho také hluboká 

teologická pojednání a setkávání se se vzdělanými lidmi. Rád vedl různé dialogy se 

studenty či navštěvoval akademické obce. „Akademická obec, jež svou službou 

podporuje a přispívá ke kulturním a duchovním hodnotám společnosti, obohacuje 

intelektuální dědictví národa a upevňuje základy jeho budoucího rozvoje.“372  

Nový prostor pro evangelizaci vidí Benedikt XVI. v používání sociálních sítí.373 

Díky těmto způsobům mohou papežova slova dorazit k mnoha mladým lidem, kteří by 

si jinak jeho projev nikdy nepřečetli. Papež také opakovaně vyzýval mládež  

k „evangelizaci digitálního kontinentu“. I když vnímá virtuální kontakt přes sociální sítě 

přínosný, upozorňuje, že nesmí nahradit přímý lidský kontakt ve všech rovinách našeho 

života.  I nadále budou základem pro předávání víry přímé mezilidské vztahy.374    

 „Papež se velmi stará o utvrzování jádra víry: o Boží lásku k člověku, která nalezla  

v Ježíšově smrti a vzkříšení svůj nepřekonatelný výraz. Tato láska je neměnným 

středem, na kterém se zakládá důvěra křesťanů v tomto světě, úsilí o milosrdenství  

a lásku, i odmítání násilí. Nová evangelizace Evropy a celého světa bude možná, pokud 

lidé pochopí, že víra a rozum si neodporují. Víra, která se nepoměřuje s rozumem, 

postupně ztrácí smysl. A naopak rozum, který uznává jedině to, co je měřitelné, 

nedovede porozumět celé realitě.“375 

                                                 

371 Jan Pavel II. Překročit práh naděje. s. 94 – 96. 

372 BENEDIKT XVI. Benedikt XVI. na setkání s akademickou obcí, Vladislavský sál (27. 09. 2009) [cit. 

2016-01-16]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=11838. 

373 BENEDIKT XVI. Poselství papeže Benedikta XVI. ke světovému dni sdělovacích prostředků (12. 05. 

2013) [cit. 2016-02-20]. http://tisk.cirkev.cz/ze-zahranici/poselstvi-ke-svetovemu-dni-sdelovacich-

prostredku/. 

374 Radio Vaticana.cz. Benedikt XVI. otevírá twitterový účet. (03. 12. 2012) [cit. 2016-02-20]. 

http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=17516.  

375 GÄNSWEIN, Georg. O papeži Ratzingerovi na rovinu. (10. 06. 2012) [cit. 2016-01-16]. 

http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=16580. 
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Benedikt XVI. se vypořádával s problémy zneužívání mladistvých. Je to změna 

oproti jeho předchůdci v tom, že za pontifikátu Jana Pavla II. se k důslednému řešení 

nedospělo. Benedikt XVI. chce, aby se církev očistila a byla tím, čím po staletí byla, 

tedy místem opět bezpečným a přívětivým pro děti a mládež.376  

Pokračoval ve snaze o sjednocení s ostatními církvemi, a to nejdříve láskou, pak 

nadějí. Ekumenický dialog definuje Benedikt XVI. jako dialog pravdy, který je 

nezbytný pro urovnávání odchylek, a dialog lásky, který podmiňuje samotný teologický 

dialog a napomáhá společnému životu pro společné svědectví.377 Poté co Benedikt XVI. 

přednesl v Řezně roku 2006 přednášku,378 která vyvolala mezi muslimy kritické reakce 

a pobouření vůči jeho osobě, se snažil o prohloubení mezináboženského dialogu 

s islámem. Usiloval o rozvíjení vzájemného porozumění, tolerance a respektu s tímto 

náboženstvím. 

 

4. 2. 4  František 

Podle Františka církvi hrozí zesvětštění, které vede k marnivosti, zpupnosti  

a pýše. A to je modla, která nás ohrožuje. Je potřeba, aby se církev, tedy všichni, kdo do 

ní patří, vymanili z tohoto velkého nebezpečí. „Svléci se z ducha tohoto světa, který je 

leprou, rakovinou společnosti, rakovinou Božího zjevení. Duch tohoto světa je nepřítel 

Ježíše!“379 

Papež vnímá církev jako polní nemocnici po bitvě. „Je zbytečné ptát se těžce 

zraněného, zda má zvýšenou hladinu cholesterolu či cukru! Je třeba léčit jeho rány. 

Potom můžeme mluvit o všem ostatním. Hojit zranění, hojit rány... A je třeba začít 

zezdola.“380 František chce, aby církev vyšla ze sebe a šla k těm, kdo do církve 

                                                 

376 SCICLUNA, Charles. Pontifikát Benedikta XVI. se vypořádával s metlou deliktů (19. 02. 2013) [cit. 

2016-02-24]. http://radiovaticana.cz/clanek.php4?id=17853. 

377 BENEDIKT XVI. Benedikt XVI. při generální audienci (21. 01. 2009) [cit. 2016-03-11]. 

http://www.radiovaticana.cz/clanek_print.php4?id=10707. 

378 BENEDIKT XVI. Úplný text přednášky Benedikta XVI. na univerzitě v Řezně (10. 10. 2006) [cit. 

2016-03-11]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=6581#_ftn3.  

379 FRANTIŠEK. Promluva papeže Františka ke klientům charity, Assisi (04. 10. 2013) [cit. 2016-03-

22]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=18924. 

380 SPADARO, Antonio. Rozhovor s papežem Františkem pro časopis Civiltá Cattolica (22. 09. 2013) 

[cit. 2016-03-11]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=18878. 
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nepřicházejí, kdo odešli, nebo jsou lhostejní. Někdy ten, kdo odešel, učinil tak z 

důvodů, které, jsou-li dobře pochopeny a zhodnoceny, mohou dovést k návratu. 

Jako důvod odchodu z katolické církve František uvádí klerikalismus, nedostatek 

osobního kontaktu a blízkosti, ale také špatné homilie, které nezasahují srdce 

posluchačů. Právě proto se tomuto věnuje i v Evangelii gaudium. Chce tak vyzdvihnout 

důležitost tohoto prostředku k evangelizaci.381 Apeluje na kazatele a vyžaduje od nich 

důkladnou přípravu kázání, protože skrze něj pak promlouvá Duch svatý 

k posluchačům.382 Kazatel musí lidem naslouchat, aby věděl, co potřebují. Pak může 

správně propojit poselství Písma s aktuální situací lidí a s tím, co prožívají.383 Součástí 

misijního poslání od Pána je i výzva k růstu víry, jež nás vybízí: „Učte je zachovávat 

všechno, co jsem vám přikázal“ (Mt 28,20). Hlásání musí poskytovat prostor k formaci 

a dozrávání. Evangelizace tedy napomáhá k růstu a vyžaduje, abychom brali vážně 

každou osobu i plán, který s ní Pán má.384 

Jestliže František klade jako prioritu evangelizovat chudé a jim přinášet radostnou 

zvěst evangelia, je potřeba říci, co znamená přinášet radostnou zvěst právě chudým. 

Podle něho to znamená přiblížit se jim, sloužit jim s radostí, pomáhat jim v jejich 

soužení, protože Bůh se stal chudým, aby nás obohatil svojí chudobou. Nejde mu pouze 

o sociální či politickou podporu, ale o poskytování síly Božího evangelia, které obrací 

srdce, hojí rány a proměňuje lidské i sociální vztahy láskou.385 

V poslední době je velmi aktuální otázka migrace. K masovému jevu, který zasáhl 

zejména Evropu, a strachu, který jej doprovází, se František často vyjadřuje a sám 

ukazuje jednoznačnými gesty.386 Papež apeluje na křesťanské církve s výzvou o pomoc 

                                                 

381 ALAZRAKI, Valentina. Interview papeže Františka pro mexickou televizi (15. 03. 2015) [cit. 2016-

02-23]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=21606. 

382 Srov. EG 145. 

383 Srov. EG 154. 

384 Srov. EG 160. 

385 FRANTIŠEK. Co znamená evangelizovat chudé? (24. 01. 2016) [cit. 2016-01-25]. 

http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=23154. 

386 FRANTIŠEK. „Evropo, otevři brány srdce“ – řekl papež na setkání s přeživšími migranty 

z Lampedusy (02. 10. 2014) [cit. 2016-04-01]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=20884; Pa-

pež: na Lesbos pojedu vyjádřit solidaritu uprchlíkům i pohostinnému řeckému lidu (13. 04. 2016) [cit. 

2016-04-15]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=23584.  
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těm, kteří museli opustit své domovy, protože skrze činy se projevuje Boží 

milosrdenství. Právě v roce milosrdenství je potřeba dát evangeliu konkrétnost  

a přijmout ty, kteří to potřebují.387 Všichni křesťané jsou totiž povoláni pečovat  

o nejchudší obyvatele planety a věnovat pozornost novým formám chudoby a slabosti, 

ve kterých máme rozpoznávat trpícího Krista.388 Právě touto snahou a konkrétním 

činem se dnes projevuje nová evangelizace.   

Další z priorit papeže Františka je mezináboženský dialog jako u jeho předchůdců. 

V jeho případě je to především dialog s islámem.389 Papež vyzývá k budování a růstu 

přátelství mezi tímto náboženstvím a křesťanstvím. Činí tak na základě důstojnosti 

každého člověka. Při vzájemné úctě v mezináboženských vztazích, a zejména ve 

vztazích mezi křesťany a muslimy, jsme povoláni, abychom respektovali náboženské 

vyznání druhého, jeho nauku, symboly a hodnoty.390 

Je potřeba vybudovat nové prostory modlitby a společenství, které budou 

přitažlivější a srozumitelnější pro dnešní populaci. Církev musí navázat dialog 

s potřebnými tak, jako to učinil Ježíš se samařskou ženou (srov. Jan 4, 7-26).391 

František také chce, aby církev projevovala více milosrdenství k těm, kteří se ocitli 

v potížích a jejichž manželství se rozpadlo. Zásadní je reforma zrychlení postupu 

anulování manželství. Církev tak projeví blízkost zraněným rodinám. Touží po tom, aby 

lidé, kterým církev takto pomůže, „sami v sobě objevili, že mohou být novými 

misionáři Božího milosrdenství vůči dalším bratrům a ve prospěch rodinného 

institutu“.392  

Znamením mateřské péče církve o lid Boží je také to, že papež František vyslal tzv. 

misionáře milosrdenství, tedy kněze, kteří mají pravomoc udělovat rozhřešení i za 

                                                 

387 FRANTIŠEK. Papež vyzval farnosti, řehole a poutní místa v Evropě k přijímání rodin uprchlíků (06. 

09. 2015) [cit. 2016-02-23]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=22360.  

388 EG 209-210. 

389 TAURAN, Jean Louis. Kardinál Tauran: Dialog s islámem prioritou současného pontifikátu (02. 08. 

2013) [cit. 2016-03-11]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=18647. 

390 FRANTIŠEK. Muslimům na celém světě (02. 08. 2013) [cit. 2016-03-11]. 

http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=18646. 

391 Srov. EG 73. 

392 Radio Vaticana.cz. Papežský reskript o dodržování nových zákonů v kauzách manželské nulity (11. 

12. 2015) [cit. 2016-03-12]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=22909. 
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hříchy, jejichž absoluce je vyhrazena Apoštolskému stolci. Vyslání těchto zpovědníků 

umožňuje věřícím, aby se zamysleli nad vážností určitých hříchů. Papež tímto gestem 

zároveň vychází vstříc věřícím a umožňuje snadněji se otevřít Božímu milosrdenství, 

které se projevuje skrze církev.393 

Papež dále chce, aby věřící pamatovali na prvotní vztah ke Kristu, na osobní dějiny 

s Pánem, na „první lásku“, aby se zabránilo „duchovnímu Alzheimeru“.394 „Jdeme-li 

zpět pamětí, jasně si uvědomíme, jaký je náš život. Je poznamenaný ubohostí a hříchy. 

Papež tedy vyzývá k obnově svědomí, aby se hřích nezměnil ve zkaženost. Chce, aby 

církev dosvědčovala Krista, a nikoliv řadu praktik, strategií, idejí a ideologií, které 

chtějí křesťanství polapit. Na druhé straně papežovo poselství přijímají také církvi 

vzdálená prostředí, protože jde o čiré evangelium. Neoslovuje tedy ani tak papež, jako 

poselství, které papež dokáže sdílet svým bytím, v naprosté jednoduchosti a životní 

důslednosti. Toto poselství tedy dopadá přímo, zatímco v minulosti byla někdy původní 

čirost papežských poselství zavírána a vězněna do množství vizí a interpretací. Tady 

papež komunikuje zpříma, poselství přichází v té samé chvíli, ve které vyšlo. Právě v 

tom spočívá obrovská síla a půvab evangelia.“395 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

393 CATTANEO, Arturo. O pravomocích misionářů milosrdenství (09. 05. 2015) [cit. 2016-03-12]. 

http://www.radiovaticana.cz/clanek_print.php4?id=21850. 

394 FRANTIŠEK. Papežův katalog „kuriálních nemocí“ ke společnému zpytování svědomí (22. 12. 

2014) [cit. 2016-03-22]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=21255. 

395 SPADARO, Antonio. Jezuita Spadaro: Lidé Františka uznávají, protože jim stojí na blízku (31. 12. 

2014) [cit. 2016-03-22]. http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=21285.  
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Závěr 

V práci jsem dospěl ke zjištění, že evangelizace je podstatným a důležitým tématem 

magisteria všech papežů poslední doby. Každý z nich k němu přistupoval jiným 

způsobem, vzhledem k znamením doby, v níž stál v čele církve, vzhledem k tomu, 

z jakého národa pocházel a také vzhledem k  prioritám svého pontifikátu. 

Původ pojmu nová evangelizace je spjat s Janem Pavlem II. Tento papež přišel 

s pojmem nová evangelizace, protože si uvědomoval potřebu změny v hlásání 

evangelia. Začal hledat nové způsoby, jak ho předat lidem své doby, a také protože si 

uvědomoval, že je potřeba ho znovu a novým způsobem ohlašovat i lidem, kteří se ním 

již setkali. Novost evangelizace Jan Pavel II. vidí v novém nadšení pro přijetí i 

ohlašování evangelia.  

Jeho nástupce Benedikt XVI. chápe novou evangelizaci jinak. Touha lidí po hledání 

Neznámého je už pro papeže výzvou k evangelizaci, pomocí které otevírá cesty 

k dalšímu a podrobnějšímu hledání Boha.  

Konečně František vnímá podstatu, projevy a účel nové evangelizace v souvislosti se 

svým předchozím působením v kontextu služby chudým v „chudém kontinentu“. Tím, 

že oproti svým předchůdcům pocházejícím z Evropy žil v chudé části světa, více chápe 

právě chudé. Evangelizací ukazuje na Ježíše Krista jako na toho, který miluje každého. 

Novou evangelizaci chápe tedy jako službu lásky těm nejposlednějším, bezmocným a 

zoufalým. 

Cílem práce bylo ukázat, zda existuje nějaký vývoj v chápání evangelizace 

v magisteriu papežů. Vývoj v evangelizaci není možné chápat jako soustavný proces, 

během něhož dochází ke změně aktuálního stavu. Vývoj v magisteriu papežů, co se týká 

evangelizace, je potřeba spatřovat v souvislosti s dobou, v níž se evangelizace 

uskutečňuje, protože  nová evangelizace přichází často jako reakce na novou dobu, resp. 

závažné celospolečenské změny.  

Při zpracování tématu jsem narazil na problém absence českého překladu některých 

dokumentů magisteria a kromě toho jsem zjistil ne vždy kvalitní překlad, který může 

měnit význam sdělení.  
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Seznam použitých zkratek 

AA – Apostolicam actuositatem 

AG – Ad gentes 

AL - Amoris laetitia 

DCE – Deus caritas est 

CIV – Caritas in veritate 

CT – Catechesi tradendae 

EG – Evangelii gaudium  

EN – Evangelii nuntiandi 

ChL – Christifideles laici 

LS – Laudato si´ 

KKC – Katechismus katolické církve 

KKKC – Kompendium katechismu katolické církve 

MV – Misericordiae Vultus 

NMI – Novo millennio ineunte 

PF – Porta fidei 

RH – Redemptor hominis 

RM – Redemptoris misio 

RVM – Rosarium virginis Mariae 

TMA – Tertio millennio adveniente 

UUS – Ut unum sint 

VD – Verbum domini 

VS – Veritatis Splendor 
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